
Thorsten Faas 

Demokratie-Audit Mainz: 
Bürgerbefragung zu Demokratie und Partizipation 

Tabellenband  

Mainzer Beiträge zur empirischen Politikforschung, Nr. 2/2015 
Juli 2015 

ISSN 2364-6039 

Herausgegeben von:
Johannes Gutenberg-Universität Mainz

Bereich „Empirische Politikforschung“
www.methoden.politik.uni-mainz.de



 

2 

Impressum 

Die „Mainzer Beiträge zur empirischen Politikforschung (M.BeeP)“ sind eine Veröffentlichungsreihe 

des Bereichs „Empirische Politikforschung“ des Instituts für Politikwissenschaft an der Johannes 

Gutenberg-Universität Mainz. 

 

Einzelne Ausgaben können beim Institut für Politikwissenschaft bestellt werden. 

 

Download der M.BeeP als PDF unter: 

 

www.methoden.politik.uni-mainz.de/forschung/mbeep 

 

Die „Mainzer Beiträge zur empirischen Politikforschung“ werden herausgegeben von: 

 

Johannes Gutenberg-Universität Mainz 

Institut für Politikwissenschaft 

Bereich „Empirische Politikforschung“ 

Prof. Dr. Thorsten Faas 

55099 Mainz 

 

Tel.: +49-6131-39-38466 

Fax: +49-6131-39-38476 

www.methoden.politik.uni-mainz 

 

ISSN 2364-6039 

Autor dieses Beitrags 

 

Prof. Dr. Thorsten Faas 

Johannes Gutenberg-Universität Mainz  

Institut für Politikwissenschaft  

Bereich „Empirische Politikforschung“  

55099 Mainz 

 

Tel.: +49-6131-39-38466 

E-Mail: Thorsten.Faas@uni-mainz.de 

Twitter: www.twitter.com/Wahlforschung 

Facebook: www.facebook.com/Wahlforschung 

WWW: www.thorstenfaas.de  

 

 

http://www.methoden.politik.uni-mainz/
mailto:Thorsten.Faas@uni-mainz.de
http://www.facebook.com/wahlforschung
http://www.thorstenfaas.de/


 

3 

Demokratie-Audit Mainz: 

Bürgerbefragung zu Demokratie und Partizipation 

Tabellenband 

Zusammenfassung 

Wissenschaftliche Studien zur (lokalen) Demokratie haben inzwischen eine lange Tradition; häufig firmieren 

sie unter der Überschrift eines „Demokratie-Audits“. Der vorliegende Tabellenband dokumentiert die Ergeb-

nisse eines „Demokratie-Audits“ in Mainz, das im Frühjahr 2015 durchgeführt wurde. 1.000 zufällig ausge-

wählte Mainzer Bürgerinnen und Bürger wurden zu einer Befragung eingeladen, von denen 250 an der Be-

fragung auch teilnahmen. Der Tabellenband weist die Ergebnisse sowohl insgesamt als auch differenziert 

nach Geschlecht, Alter, formaler Bildung und politischem Interesse aus. 

Democratic Audit Mainz: 

A Survey among Citizens about Democracy and Participation 

Volume of tables 

Abstract 

Scientific studies on (local) democracy now have a long tradition; they often operate as “democracy-audits”. 

This volume of tables documents the results of a "democracy-audit" in Mainz, which was carried out in 

spring 2015. 1,000 randomly selected citizens of Mainz were invited to a survey, of which 250 participated. 

The volume of tables shows the results, both overall and differentiated by gender, age, formal education and 

political interest. 
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Studienbeschreibung1 

Welche Erwartungen, Einstellungen, Wünsche, aber auch Sorgen haben Menschen gegenüber „ihrer“ Demo-

kratie, gerade auch hinsichtlich ihrer Demokratie im lokalen Umfeld? In welchem Umfang und auf welchen 

Wegen bringen sie sich sozial und politisch ein? Solche Fragen sind für jedes demokratische System von 

zentraler Bedeutung, denn nur wenn die politische Struktur zur politischen Kultur – verstanden als dem Mus-

ter der Verteilung von politischen Einstellungen – in einem politischen Gemeinwesen passt, sind die Bürge-

rinnen und Bürger zufrieden und das politische System bleibt stabil. Gibt es dagegen Abweichungen zwi-

schen Struktur und Kultur, so entstehen Spannungen, Unzufriedenheit und Reformbedarf. 

Vor diesem Hintergrund kann es nicht verwundern, dass wissenschaftliche Studien zur (lokalen) Demo-

kratie inzwischen eine lange Tradition haben; häufig firmieren sie unter der Überschrift eines „Demokratie-

Audits“. Ausgehend von Schweden und Großbritannien werden sie inzwischen auch in Deutschland an vie-

len Orten realisiert. Im Zuge eines Seminars im Rahmen des Masterstudiengangs „Empirische 

Demokratieforschung“ am Institut für Politikwissenschaft der Johannes Gutenberg-Universität Mainz haben 

wir ein solches Audit auch für Mainz realisiert: Wie bewerten und nutzen die Menschen die Möglichkeiten 

politischer und sozialer Beteiligung? Wie sehen ihre politischen und sozialen Orientierungen aus? Wie stark 

interessieren sie sich für Politik? Wie bewerten sie die lokale Demokratie? 

Fragen wie diese sollten im Mittelpunkt des Audits stehen. Realisiert werden konnte diese Studie dank 

der tatkräftigen Unterstützung von elf Masterstudierenden des Mainzer Studiengangs, aber auch dank der 

Unterstützung durch die Stadt Mainz, allen voran Horst Maus und Jürgen Wenzel, sowie der Entwicklungs-

agentur Rheinland-Pfalz e.V.; im Rahmen des Seminars an der Universität Mainz wurde in enger Anlehnung 

an Audits in anderen Städten ein Fragebogen entwickelt. Aus dem Melderegister der Stadt Mainz wurden 

1.000 Adressen zufällig ausgewählt und dank der finanziellen Unterstützung durch die Entwicklungsagentur 

Rheinland-Pfalz e.V. konnte den ausgewählten Bürgerinnen und Bürger ein Fragebogen und später noch 

einmal ein zusätzliches Erinnerungsschreiben (in beiden Fällen einschließlich der Möglichkeit, uns den aus-

gefüllten Fragebogen portofrei zurückzuschicken) übermittelt werden. Die erste Verschickungsrunde fand 

dabei am 12.02.2015 statt, die Erinnerungsschreiben wurden am 19.03.2015 verschickt. Insgesamt haben 

sich 250 der 1.000 eingeladenen Mainzer Bürgerinnen und Bürger an der Befragung beteiligt – auch Ihnen 

gilt natürlich unser herzlicher Dank. Sie hatten die Möglichkeit, den Fragebogen portofrei per Post an uns zu 

schicken oder aber online unsere Fragen zu beantworten.  

Mit dem vorliegenden Tabellenband möchten wir diese Ergebnisse des Demokratie-Audits in Mainz do-

kumentieren. Auf den folgenden Seiten finden sich sowohl die von uns gestellten, geschlossenen Fragen (im 

oberen Teil) als auch die jeweiligen Antworten der Bürgerinnen und Bürger – sowohl insgesamt als auch 

differenziert nach Geschlecht, Alter, formaler Bildung und politischem Interesse. Ein Bericht, der die auf 

Basis der Umfrage erzielten Ergebnisse stärker kontextualisiert und interpretiert, ergänzt diesen 

Tabellenband. Er wird ebenfalls in der Reihe „Mainzer Beiträge zur empirischen Politikforschung“ 

(M.BeeP) erscheinen. 

                                                      
1  Für seine Mithilfe bei der Realisierung dieses Tabellenbands bedanke ich mich sehr herzlich bei Maximilian Wens. 
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Tabelle 1: Politikinteresse: Allgemein 

Fragewortlaut: 

Einmal ganz allgemein gesprochen: Wie stark interessieren Sie sich für Politik? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr stark 13,25 18,85 6,50 16,22 12,79 12,33 

2. Stark 35,34 45,90 25,20 29,73 33,72 36,99 

3. Mittelmäßig 41,37 30,33 52,85 35,14 46,51 45,21 

4. Weniger stark 8,43 4,10 13,01 16,22 5,81 4,11 

5. Überhaupt nicht 1,61 0,82 2,44 2,70 1,16 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 122 123 74 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr stark 13,25 10,96 14,37 27,27 0,00 

2. Stark 35,34 32,88 36,53 72,73 0,00 

3. Mittelmäßig 41,37 46,58 38,32 0,00 80,47 

4. Weniger stark 8,43 8,22 8,98 0,00 16,41 

5. Überhaupt nicht 1,61 1,37 1,80 0,00 3,13 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 73 167 121 128 
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Tabelle 2: Politikinteresse: Lokalpolitik 

Fragewortlaut:  

Und wie stark interessieren Sie sich speziell für die Kommunalpolitik hier in Mainz? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr stark 3,20 3,28 3,23 1,35 6,98 1,35 

2. Stark 20,00 22,13 17,74 2,70 23,26 33,78 

3. Mittelmäßig 40,80 40,16 42,74 37,84 38,37 47,30 

4. Weniger stark 27,60 28,69 25,00 32,43 30,23 16,22 

5. Überhaupt nicht 8,40 5,74 11,29 25,68 1,16 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 250 122 124 74 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr stark 3,20 2,70 3,59 4,96 1,56 

2. Stark 20,00 39,19 11,98 29,75 10,94 

3. Mittelmäßig 40,80 43,24 40,12 36,36 44,53 

4. Weniger stark 27,60 13,51 32,93 22,31 32,81 

5. Überhaupt nicht 8,40 1,35 11,38 6,61 10,16 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 250 74 167 121 128 
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Tabelle 3: Zufriedenheit mit Demokratie: In Deutschland 

Fragewortlaut:  

Wie zufrieden sind Sie – alles in allem – mit der Art und Weise, wie die Demokratie in Deutschland funktio-

niert? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 8,03 8,26 8,06 6,85 6,98 10,81 

2. Eher zufrieden 50,20 50,41 50,00 57,53 47,67 44,59 

3. Teils/teils 27,71 25,62 29,03 23,29 27,91 32,43 

4. Eher unzufrieden 10,84 13,22 8,87 8,22 12,79 10,81 

5. Sehr unzufrieden 3,21 2,48 4,03 4,11 4,65 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 121 124 73 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 8,03 9,46 7,23 10,83 5,47 

2. Eher zufrieden 50,20 39,19 55,42 47,50 53,13 

3. Teils/teils 27,71 33,78 24,10 30,00 25,78 

4. Eher unzufrieden 10,84 13,51 10,24 8,33 13,28 

5. Sehr unzufrieden 3,21 4,05 3,01 3,33 2,34 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 74 166 120 128 
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Tabelle 4: Zufriedenheit mit Demokratie: In Mainz 

Fragewortlaut:  

Und wie zufrieden sind Sie – alles in allem – mit der Art und Weise, wie die Demokratie hier in Mainz funk-

tioniert? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 3,77 2,61 4,96 2,94 3,61 4,11 

2. Eher zufrieden 39,33 36,52 42,15 45,59 36,14 36,99 

3. Teils/teils 43,51 47,83 38,84 45,59 40,96 43,84 

4. Eher unzufrieden 11,30 11,30 11,57 2,94 16,87 13,70 

5. Sehr unzufrieden 2,09 1,74 2,48 2,94 2,41 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 115 121 68 83 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 3,77 6,94 1,90 3,45 4,10 

2. Eher zufrieden 39,33 45,83 37,34 33,62 44,26 

3. Teils/teils 43,51 30,56 48,10 49,14 38,52 

4. Eher unzufrieden 11,30 13,89 10,76 9,48 13,11 

5. Sehr unzufrieden 2,09 2,78 1,90 4,31 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 72 158 116 122 
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Tabelle 5.1: Zufriedenheit mit Institutionen in Deutschland: Bundesregierung 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik in Deutschland denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Bundesregierung 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 5,62 1,64 8,94 2,74 3,49 10,81 

2. Eher zufrieden 41,37 45,90 38,21 45,21 34,88 47,30 

3. Teils/teils 34,94 31,15 39,02 28,77 39,53 31,08 

4. Eher unzufrieden 15,26 18,85 11,38 19,18 18,60 9,46 

5. Sehr unzufrieden 2,81 2,46 2,44 4,11 3,49 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 122 123 73 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 5,62 9,46 3,61 4,13 7,09 

2. Eher zufrieden 41,37 31,08 47,59 44,63 38,58 

3. Teils/teils 34,94 36,49 33,13 28,93 40,94 

4. Eher unzufrieden 15,26 18,92 13,25 18,18 12,60 

5. Sehr unzufrieden 2,81 4,05 2,41 4,13 0,79 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 74 166 121 127 
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Tabelle 5.2: Zufriedenheit mit Institutionen in Deutschland: Parteien 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik in Deutschland denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Parteien 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 0,81 0,83 0,82 1,39 1,16 0,00 

2. Eher zufrieden 14,17 16,53 11,48 13,89 13,95 15,07 

3. Teils/teils 49,39 46,28 53,28 51,39 38,37 57,53 

4. Eher unzufrieden 30,36 29,75 30,33 23,61 40,70 26,03 

5. Sehr unzufrieden 5,26 6,61 4,10 9,72 5,81 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 121 122 72 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 0,81 0,00 1,20 0,83 0,80 

2. Eher zufrieden 14,17 15,28 12,65 15,70 12,80 

3. Teils/teils 49,39 52,78 47,59 47,93 51,20 

4. Eher unzufrieden 30,36 27,78 32,53 28,93 31,20 

5. Sehr unzufrieden 5,26 4,17 6,02 6,61 4,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 72 166 121 125 
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Tabelle 5.3: Zufriedenheit mit Institutionen in Deutschland: Bundestag 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik in Deutschland denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Bundestag 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 4,07 4,96 3,31 5,63 3,49 4,11 

2. Eher zufrieden 29,27 28,93 29,75 35,21 24,42 27,40 

3. Teils/teils 48,37 45,45 50,41 43,66 47,67 54,79 

4. Eher unzufrieden 15,45 17,36 14,05 11,27 22,09 10,96 

5. Sehr unzufrieden 2,85 3,31 2,48 4,23 2,33 2,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 121 121 71 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 4,07 2,78 4,85 4,17 4,00 

2. Eher zufrieden 29,27 20,83 32,73 29,17 29,60 

3. Teils/teils 48,37 54,17 46,06 47,50 49,60 

4. Eher unzufrieden 15,45 18,06 13,94 15,83 15,20 

5. Sehr unzufrieden 2,85 4,17 2,42 3,33 1,60 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 72 165 120 125 
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Tabelle 6.1: Zufriedenheit mit Personen/Institutionen in Mainz: Oberbürgermeister 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik hier in Mainz denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Oberbürgermeister 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 9,87 9,17 10,00 8,62 8,64 12,68 

2. Eher zufrieden 42,15 45,87 38,18 32,76 46,91 40,85 

3. Teils/teils 37,67 33,03 43,64 48,28 30,86 38,03 

4. Eher unzufrieden 8,97 10,09 7,27 6,90 13,58 7,04 

5. Sehr unzufrieden 1,35 1,83 0,91 3,45 0,00 1,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 223 109 110 58 81 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 9,87 12,86 8,28 9,82 10,00 

2. Eher zufrieden 42,15 40,00 42,07 41,96 42,73 

3. Teils/teils 37,67 34,29 40,69 33,04 41,82 

4. Eher unzufrieden 8,97 10,00 8,28 12,50 5,45 

5. Sehr unzufrieden 1,35 2,86 0,69 2,68 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 223 70 145 112 110 
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Tabelle 6.2: Zufriedenheit mit Personen/Institutionen in Mainz: Parteien in Mainz 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik hier in Mainz denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Parteien in Mainz 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 0,89 0,90 0,91 0,00 1,22 1,39 

2. Eher zufrieden 22,22 18,92 25,45 27,59 19,51 19,44 

3. Teils/teils 52,89 47,75 58,18 55,17 48,78 55,56 

4. Eher unzufrieden 20,89 28,83 12,73 12,07 26,83 22,22 

5. Sehr unzufrieden 3,11 3,60 2,73 5,17 3,66 1,39 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 111 110 58 82 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 0,89 1,43 0,68 0,88 0,91 

2. Eher zufrieden 22,22 18,57 23,81 21,05 23,64 

3. Teils/teils 52,89 60,00 48,98 44,74 60,91 

4. Eher unzufrieden 20,89 17,14 23,13 28,07 13,64 

5. Sehr unzufrieden 3,11 2,86 3,40 5,26 0,91 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 70 147 114 110 
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Tabelle 6.3: Zufriedenheit mit Personen/Institutionen in Mainz: Stadtrat 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie jetzt einmal an die Politik hier in Mainz denken: Wie zufrieden oder unzufrieden sind Sie mit der 

Arbeit der folgenden Personen oder Institutionen? 

Stadtrat 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 0,92 0,94 0,93 0,00 2,47 0,00 

2. Eher zufrieden 24,42 24,53 24,30 30,91 18,52 24,64 

3. Teils/teils 55,76 53,77 57,94 52,73 55,56 56,52 

4. Eher unzufrieden 16,13 17,92 14,02 14,55 20,99 14,49 

5. Sehr unzufrieden 2,76 2,83 2,80 1,82 2,47 4,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 106 107 55 81 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 0,92 1,45 0,71 1,82 0,00 

2. Eher zufrieden 24,42 28,99 21,43 22,73 26,42 

3. Teils/teils 55,76 44,93 61,43 53,64 57,55 

4. Eher unzufrieden 16,13 21,74 13,57 16,36 16,04 

5. Sehr unzufrieden 2,76 2,90 2,86 5,45 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 69 140 110 106 
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Tabelle 7: Zufriedenheit: Leben in Mainz 

Fragewortlaut:  

Wie zufrieden sind Sie alles in allem mit dem Leben in Mainz?  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr zufrieden 42,45 41,67 43,80 52,78 37,65 40,28 

2. Eher zufrieden 46,12 48,33 42,98 40,28 45,88 48,61 

3. Teils/teils 9,39 7,50 11,57 5,56 11,76 11,11 

4. Eher unzufrieden 1,63 2,50 0,83 1,39 3,53 0,00 

5. Sehr unzufrieden 0,41 0,00 0,83 0,00 1,18 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 120 121 72 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr zufrieden 42,45 36,62 44,85 40,00 45,16 

2. Eher zufrieden 46,12 43,66 46,67 46,67 45,16 

3. Teils/teils 9,39 15,49 7,27 10,83 8,06 

4. Eher unzufrieden 1,63 2,82 1,21 2,50 0,81 

5. Sehr unzufrieden 0,41 1,41 0,00 0,00 0,81 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 71 165 120 124 
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Tabelle 8: Wahrscheinlichkeit, weiterhin in Mainz zu leben 

Fragewortlaut:  

Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie auch in fünf Jahren noch in Mainz leben werden?  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr wahrscheinlich 53,44 51,24 55,74 14,86 68,24 78,08 

2. Eher wahrscheinlich 21,86 22,31 21,31 29,73 20,00 12,33 

3. Teils/teils 8,10 8,26 8,20 12,16 3,53 6,85 

4. Eher unwahrscheinlich 12,15 13,22 10,66 33,78 4,71 1,37 

5. Sehr unwahrscheinlich 4,45 4,96 4,10 9,46 3,53 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 121 122 74 85 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr wahrscheinlich 53,44 80,82 43,03 52,50 53,97 

2. Eher wahrscheinlich 21,86 10,96 25,45 21,67 22,22 

3. Teils/teils 8,10 5,48 9,09 9,17 7,14 

4. Eher unwahrscheinlich 12,15 2,74 15,76 10,83 13,49 

5. Sehr unwahrscheinlich 4,45 0,00 6,67 5,83 3,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 73 165 120 126 
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Tabelle 9: Verbundenheit mit Mainz 

Fragewortlaut:  

Wie stark fühlen Sie sich mit Mainz verbunden?  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr stark 35,74 33,61 38,21 13,51 43,53 45,95 

2. Stark 34,14 35,25 33,33 35,14 31,76 37,84 

3. Mittelmäßig 22,09 22,95 21,14 36,49 15,29 14,86 

4. Weniger stark 6,83 6,56 7,32 12,16 8,24 1,35 

5. Überhaupt nicht 1,20 1,64 0,00 2,70 1,18 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 122 123 74 85 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr stark 35,74 52,70 28,31 33,88 37,01 

2. Stark 34,14 37,84 31,93 34,71 33,86 

3. Mittelmäßig 22,09 8,11 28,31 22,31 22,05 

4. Weniger stark 6,83 1,35 9,64 6,61 7,09 

5. Überhaupt nicht 1,20 0,00 1,81 2,48 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 249 74 166 121 127 
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Tabelle 10.1: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Möglichkeiten der Beteiligung 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Es gibt in Mainz genügend Möglichkeiten, sich politisch zu beteiligen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

15,86 17,70 14,55 12,50 15,85 20,90 

2. Stimme eher zu 58,59 55,75 61,82 62,50 46,34 65,67 

3. Stimme eher nicht zu 22,03 22,12 20,91 20,31 35,37 8,96 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

3,52 4,42 2,73 4,69 2,44 4,48 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 227 113 110 64 82 67 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

15,86 18,18 15,03 19,30 12,50 

2. Stimme eher zu 58,59 56,06 59,48 50,88 66,07 

3. Stimme eher nicht zu 22,03 18,18 23,53 23,68 20,54 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

3,52 7,58 1,96 6,14 0,89 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 227 66 153 114 112 
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Tabelle 10.2: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Bürgerentscheide 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Bürgerentscheide sind ein gutes Mittel, um wichtige politische Fragen zu entscheiden.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

29,41 29,66 30,17 17,14 39,76 30,00 

2. Stimme eher zu 46,64 45,76 46,55 44,29 46,99 44,29 

3. Stimme eher nicht zu 21,01 20,34 21,55 32,86 12,05 22,86 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

2,94 4,24 1,72 5,71 1,20 2,86 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 118 116 70 83 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

29,41 37,68 27,33 30,17 28,10 

2. Stimme eher zu 46,64 52,17 42,24 44,83 48,76 

3. Stimme eher nicht zu 21,01 8,70 26,71 21,55 20,66 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

2,94 1,45 3,73 3,45 2,48 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 69 161 116 121 
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Tabelle 10.3: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Beteiligung an politischen Entscheidungen 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Über Wahlen hinaus sollten die Bürger an möglichst vielen politischen Entscheidungen direkt beteiligt wer-

den.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

23,65 23,53 22,88 15,49 24,10 26,76 

2. Stimme eher zu 46,89 43,70 50,00 40,85 61,45 36,62 

3. Stimme eher nicht zu 25,31 26,05 25,42 33,80 13,25 35,21 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

4,15 6,72 1,69 9,86 1,20 1,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 119 118 71 83 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

23,65 32,86 17,90 24,58 22,13 

2. Stimme eher zu 46,89 47,14 48,77 45,76 48,36 

3. Stimme eher nicht zu 25,31 20,00 28,40 23,73 27,05 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

4,15 0,00 4,94 5,93 2,46 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 70 162 118 122 
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Tabelle 10.4: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Verbindliche Entscheidungen 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Verbindliche Entscheidungen für alle sollten nur gewählte Volksvertreter treffen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

12,88 12,07 12,39 11,76 8,33 19,40 

2. Stimme eher zu 35,62 37,93 34,51 36,76 27,38 44,78 

3. Stimme eher nicht zu 39,91 40,52 39,82 41,18 47,62 28,36 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

11,59 9,48 13,27 10,29 16,67 7,46 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 233 116 113 68 84 67 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

12,88 13,64 11,32 11,21 13,79 

2. Stimme eher zu 35,62 39,39 35,85 36,21 35,34 

3. Stimme eher nicht zu 39,91 31,82 42,77 43,97 36,21 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

11,59 15,15 10,06 8,62 14,66 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 233 66 159 116 116 
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Tabelle 10.5: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Informiertheit von Bürgerinnen/Bürgern 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Die Bürgerinnen und Bürger sind zu wenig informiert, um wichtige politische Entscheidungen zu treffen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

23,53 23,93 23,73 28,57 16,67 30,00 

2. Stimme eher zu 47,90 43,59 50,85 47,14 46,43 48,57 

3. Stimme eher nicht zu 24,79 25,64 24,58 22,86 32,14 17,14 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

3,78 6,84 0,85 1,43 4,76 4,29 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 117 118 70 84 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

23,53 29,41 21,60 26,50 20,00 

2. Stimme eher zu 47,90 42,65 49,38 46,15 50,00 

3. Stimme eher nicht zu 24,79 27,94 24,07 23,08 26,67 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

3,78 0,00 4,94 4,27 3,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 68 162 117 120 
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Tabelle 10.6: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Dialogverfahren 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Wir brauchen mehr Dialogverfahren, in deren Rahmen Bürgerinnen und Bürger mitdiskutieren können.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

21,19 20,69 21,55 28,36 20,24 17,39 

2. Stimme eher zu 58,90 57,76 59,48 43,28 67,86 60,87 

3. Stimme eher nicht zu 19,92 21,55 18,97 28,36 11,90 21,74 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 116 116 67 84 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

21,19 24,29 19,11 23,73 17,95 

2. Stimme eher zu 58,90 57,14 59,87 57,63 60,68 

3. Stimme eher nicht zu 19,92 18,57 21,02 18,64 21,37 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 70 157 118 117 
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Tabelle 10.7: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Herabsetzung des Wahlalters 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Das Wahlalter sollte generell auf 16 Jahre herabgesetzt werden.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

7,02 8,40 5,88 12,68 3,61 5,56 

2. Stimme eher zu 12,40 15,97 9,24 8,45 14,46 12,50 

3. Stimme eher nicht zu 31,82 27,73 35,29 29,58 31,33 34,72 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

48,76 47,90 49,58 49,30 50,60 47,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 119 119 71 83 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

7,02 7,04 6,79 8,40 5,74 

2. Stimme eher zu 12,40 12,68 11,73 10,08 14,75 

3. Stimme eher nicht zu 31,82 38,03 28,40 28,57 35,25 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

48,76 42,25 53,09 52,94 44,26 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 71 162 119 122 
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Tabelle 10.8: Meinung zu Bürgerbeteiligungen: Bürgerentscheid über Details 

Fragewortlaut:  

Derzeit wird ja auch häufig über das Thema „Bürgerbeteiligung“ diskutiert. Inwieweit stimmen Sie den folgen-

den Aussagen zu diesem Thema zu? 

„Im Zuge von Bürgerbeteiligungsverfahren sollten die Bürger auch über Details der Umsetzung von Projekten 

entscheiden können.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

15,90 15,97 15,38 14,29 19,05 11,27 

2. Stimme eher zu 38,08 36,97 38,46 32,86 38,10 39,44 

3. Stimme eher nicht zu 36,40 36,97 36,75 38,57 36,90 38,03 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

9,62 10,08 9,40 14,29 5,95 11,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 119 117 70 84 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Stimme voll und 

ganz zu 

15,90 28,99 9,26 14,66 16,39 

2. Stimme eher zu 38,08 44,93 35,19 34,48 41,80 

3. Stimme eher nicht zu 36,40 21,74 43,21 39,66 33,61 

4. Stimme überhaupt 

nicht zu 

9,62 4,35 12,35 11,21 8,20 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 69 162 116 122 
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Tabelle 11.1: Möglichkeit der Beteiligung: Bundestagswahlen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An Bundestagswahlen teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

81,48 85,00 79,17 84,72 82,14 82,19 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,12 3,33 4,17 4,17 3,57 5,48 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

7,41 7,50 7,50 11,11 4,76 1,37 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

7,00 4,17 9,17  9,52 10,96 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 120 120 72 84 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

81,48 73,97 88,27 87,29 76,61 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,12 5,48 3,70 1,69 6,45 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

7,41 9,59 3,09 7,63 7,26 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

7,00 10,96 4,94 3,39 9,68 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 73 162 118 124 
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Tabelle 11.2: Möglichkeit der Beteiligung: Online-Petition 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Eine Online-Petition unterzeichnen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

32,20 31,09 34,21 46,58 28,57 16,92 

2. Habe ich früher einmal gemacht 9,32 9,24 8,77 9,59 13,10 3,08 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

37,71 40,34 35,09 32,88 46,43 36,92 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,76 19,33 21,93 10,96 11,90 43,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 119 114 73 84 65 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

32,20 21,54 36,81 41,03 23,53 

2. Habe ich früher einmal gemacht 9,32 3,08 11,66 6,84 11,76 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

37,71 40,00 37,42 32,48 42,86 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,76 35,38 14,11 19,66 21,85 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 65 163 117 119 
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Tabelle 11.3: Möglichkeit der Beteiligung: Schriftliche Petition 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Eine schriftliche Petition unterzeichnen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

22,36 18,33 25,66 29,17 21,69 10,61 

2. Habe ich früher einmal gemacht 24,05 23,33 25,66 22,22 27,71 25,76 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

40,93 46,67 35,40 38,89 44,58 40,91 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

12,66 11,67 13,27 9,72 6,02 22,73 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 120 113 72 83 66 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

22,36 16,42 24,84 27,97 16,95 

2. Habe ich früher einmal gemacht 24,05 16,42 28,57 31,36 16,95 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

40,93 47,76 37,27 31,36 50,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

12,66 19,40 9,32 9,32 16,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 67 161 118 118 
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Tabelle 11.4: Möglichkeit der Beteiligung: Bürgerinitiative 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„In einer Bürgerinitiative mitarbeiten?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

2,54 3,39 0,88 2,86 2,35 2,99 

2. Habe ich früher einmal gemacht 13,56 12,71 14,91 7,14 15,29 17,91 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

58,47 58,47 58,77 62,86 62,35 46,27 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,42 25,42 25,44 27,14 20,00 32,84 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 118 114 70 85 67 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

2,54 1,45 3,16 4,35 0,83 

2. Habe ich früher einmal gemacht 13,56 10,14 15,19 17,39 10,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

58,47 52,17 61,39 59,13 58,33 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,42 36,23 20,25 19,13 30,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 69 158 115 120 
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Tabelle 11.5: Möglichkeit der Beteiligung: Demonstration 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An einer Demonstration teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

16,33 17,21 14,29 20,55 14,29 12,50 

2. Habe ich früher einmal gemacht 31,84 33,61 30,25 26,03 41,67 25,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

27,76 28,69 27,73 34,25 26,19 22,22 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

24,08 20,49 27,73 19,18 17,86 40,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 122 119 73 84 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

16,33 11,11 18,29 20,83 12,10 

2. Habe ich früher einmal gemacht 31,84 23,61 35,98 39,17 25,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

27,76 27,78 26,83 20,83 34,68 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

24,08 37,50 18,90 19,17 28,23 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 72 164 120 124 
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Tabelle 11.6: Möglichkeit der Beteiligung: Kommunal- oder Oberbürgermeisterwahl 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An Kommunal- oder Oberbürgermeisterwahlen teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

69,14 70,83 69,17 68,06 68,24 76,39 

2. Habe ich früher einmal gemacht 7,41 8,33 5,83 6,94 9,41 6,94 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

12,35 10,00 14,17 19,44 8,24 5,56 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

11,11 10,83 10,83 5,56 14,12 11,11 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 120 120 72 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

69,14 66,67 73,01 75,42 62,90 

2. Habe ich früher einmal gemacht 7,41 8,33 6,75 6,78 8,06 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

12,35 8,33 11,66 8,47 16,13 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

11,11 16,67 8,59 9,32 12,90 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 72 163 118 124 
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Tabelle 11.7: Möglichkeit der Beteiligung: Unterstützung Partei/Kandidaten 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Eine Partei/einen Kandidaten unterstützen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

9,13 9,24 9,24 5,48 7,23 16,90 

2. Habe ich früher einmal gemacht 9,96 10,92 9,24 5,48 10,84 12,68 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

33,20 36,97 29,41 36,99 31,33 26,76 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

47,72 42,86 52,10 52,05 50,60 43,66 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 119 119 73 83 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

9,13 12,86 7,98 13,68 4,88 

2. Habe ich früher einmal gemacht 9,96 11,43 9,20 11,11 8,94 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

33,20 31,43 32,52 35,90 30,89 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

47,72 44,29 50,31 39,32 55,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 70 163 117 123 
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Tabelle 11.8: Möglichkeit der Beteiligung: Produkt/Geschäft boykottieren 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Aus politischen, ethischen oder ökologischen Gründen ein Produkt oder ein Geschäft boykottieren?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

34,71 31,67 37,29 37,50 45,78 16,90 

2. Habe ich früher einmal gemacht 14,46 14,17 14,41 18,06 12,05 14,08 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

35,12 36,67 34,75 31,94 33,73 43,66 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

15,70 17,50 13,56 12,50 8,43 25,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 120 118 72 83 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

34,71 29,17 38,51 44,54 25,41 

2. Habe ich früher einmal gemacht 14,46 4,17 18,01 15,13 13,93 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

35,12 36,11 36,02 26,89 43,44 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

15,70 30,56 7,45 13,45 17,21 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 72 161 119 122 
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Tabelle 11.9: Möglichkeit der Beteiligung: Geschäft besuchen/Produkt kaufen  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Aus politischen, ethischen oder ökologischen Gründen ein Produkt kaufen oder ein Geschäft besuchen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

42,21 40,16 44,92 43,84 51,81 30,56 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,48 13,93 7,63 16,44 9,64 6,94 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,56 27,87 36,44 31,51 24,10 41,67 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

14,75 18,03 11,02 8,22 14,46 20,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 122 118 73 83 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

42,21 29,17 49,69 53,78 31,45 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,48 4,17 12,88 13,45 9,68 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,56 38,89 28,83 19,33 43,55 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

14,75 27,78 8,59 13,45 15,32 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 72 163 119 124 
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Tabelle 11.10: Möglichkeit der Beteiligung: Kontakt zu Politikern  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Kontakt zu einem Politiker/einer Politikerin aufnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

17,07 18,03 16,67 13,70 22,35 13,89 

2. Habe ich früher einmal gemacht 14,23 16,39 11,67 9,59 8,24 25,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,50 48,36 38,33 50,68 47,06 30,56 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,20 17,21 33,33 26,03 22,35 30,56 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 122 120 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

17,07 15,28 18,18 22,50 12,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 14,23 12,50 14,55 20,00 8,80 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,50 36,11 46,06 44,17 43,20 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,20 36,11 21,21 13,33 36,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 72 165 120 125 
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Tabelle 11.11: Möglichkeit der Beteiligung: Protest jedweder Art  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An einem Protest jedweder Art teilnehmen (z.B. einem Flashmob)?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

8,30 9,17 6,84 9,59 9,52 5,80 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,62 15,83 5,98 8,22 16,67 4,35 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,98 38,33 51,28 56,16 45,24 27,54 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

36,10 36,67 35,90 26,03 28,57 62,32 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 120 117 73 84 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

8,30 9,86 7,45 11,02 5,74 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,62 5,63 13,66 16,10 7,38 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,98 26,76 50,93 40,68 47,54 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

36,10 57,75 27,95 32,20 39,34 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 71 161 118 122 

 



 

40 

Tabelle 11.12: Möglichkeit der Beteiligung: Mitarbeit Partei  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„In einer Partei mitarbeiten?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

3,66 6,56 0,83 4,11 4,71 2,78 

2. Habe ich früher einmal gemacht 8,13 10,66 5,83 4,11 8,24 11,11 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

29,27 30,33 26,67 39,73 28,24 15,28 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

58,94 52,46 66,67 52,05 58,82 70,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 122 120 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

3,66 6,94 2,42 6,67 0,80 

2. Habe ich früher einmal gemacht 8,13 2,78 10,91 14,17 1,60 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

29,27 27,78 27,27 35,83 23,20 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

58,94 62,50 59,39 43,33 74,40 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 72 165 120 125 

 



 

41 

Tabelle 11.13: Möglichkeit der Beteiligung: Leserbrief  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Einen Leserbrief schreiben?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

7,72 9,02 5,83 1,37 10,59 9,72 

2. Habe ich früher einmal gemacht 15,04 14,75 15,00 9,59 14,12 20,83 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,50 45,08 42,50 53,42 48,24 27,78 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

33,74 31,15 36,67 35,62 27,06 41,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 122 120 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

7,72 6,94 8,48 14,17 1,60 

2. Habe ich früher einmal gemacht 15,04 15,28 15,15 18,33 12,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

43,50 34,72 46,67 43,33 44,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

33,74 43,06 29,70 24,17 42,40 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 72 165 120 125 
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Tabelle 11.14: Möglichkeit der Beteiligung: Verkehrsblockade 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An einer Verkehrsblockade teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

1,63 0,82 1,67 2,74 2,35 0,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,08 4,10 4,17 5,48 3,53 2,78 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

21,22 19,67 22,50 28,77 21,18 12,50 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

73,06 75,41 71,67 63,01 72,94 84,72 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 122 120 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

1,63 1,39 1,82 2,52 0,80 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,08 1,39 5,45 5,88 2,40 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

21,22 12,50 23,03 23,53 19,20 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

73,06 84,72 69,70 68,07 77,60 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 72 165 119 125 
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Tabelle 11.15: Möglichkeit der Beteiligung: Nichtwahl  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„Aus Protest nicht an Wahlen teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

2,46 0,83 4,17 2,78 2,35 2,78 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,92 5,00 5,00 2,78 9,41 2,78 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

16,39 19,17 12,50 12,50 11,76 22,22 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

76,23 75,00 78,33 81,94 76,47 72,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 120 120 72 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

2,46 4,17 1,84 0,85 4,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 4,92 9,72 3,07 0,85 8,80 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

16,39 22,22 12,88 18,64 14,40 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

76,23 63,89 82,21 79,66 72,80 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 72 163 118 125 
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Tabelle 11.16: Möglichkeit der Beteiligung: Stadtteilbegehung  

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An einer Stadtteilbegehung teilnehmen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

5,35 5,79 4,24 2,78 4,76 6,94 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,93 13,22 11,02 2,78 10,71 23,61 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

57,61 54,55 61,86 61,11 72,62 40,28 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,10 26,45 22,88 33,33 11,90 29,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 121 118 72 84 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

5,35 4,17 6,13 7,56 3,25 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,93 19,44 9,20 14,29 9,76 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

57,61 47,22 61,96 52,10 63,41 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

25,10 29,17 22,70 26,05 23,58 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 72 163 119 123 
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Tabelle 11.17: Möglichkeit der Beteiligung: Bürgerdialog 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie politisch in einer Sache, die Ihnen wichtig ist, Einfluss nehmen, Ihren Standpunkt zur Geltung 

bringen wollten: Welche der folgenden Möglichkeiten haben Sie schon genutzt? Was käme für Sie in Frage und 

was nicht?  

„An einem Bürgerdialog mitmachen?“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

4,10 5,00 3,33 2,74 5,95 1,39 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,89 13,33 9,17 5,48 11,90 18,06 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

63,93 64,17 65,00 71,23 69,05 55,56 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,08 17,50 22,50 20,55 13,10 25,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 120 120 73 84 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

4,10 1,39 5,49 5,88 2,42 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,89 11,11 12,20 17,65 6,45 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

63,93 58,33 65,85 63,03 64,52 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,08 29,17 16,46 13,45 26,61 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 72 164 119 124 
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Tabelle 12.1: Nutzung der Beteiligung: Ebene Kommunalpolitik  

Fragewortlaut:  

Und wenn Sie einmal an die Möglichkeiten der Beteiligung denken, die Sie in den vergangenen beiden Jahren 

genutzt haben: Wie häufig waren dabei Ihrer Meinung nach die verschiedenen Ebenen unseres politischen Sys-

tems betroffen?  

Kommunalpolitik 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 11,57 11,01 12,38 10,29 14,63 8,93 

2. Oft 21,30 20,18 22,86 20,59 18,29 25,00 

3. Manchmal 32,87 33,94 31,43 27,94 36,59 37,50 

4. Selten 16,20 17,43 14,29 19,12 15,85 10,71 

5. Nie 18,06 17,43 19,05 22,06 14,63 17,86 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 216 109 105 68 82 56 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 11,57 14,04 11,11 13,33 9,91 

2. Oft 21,30 15,79 24,18 24,76 18,02 

3. Manchmal 32,87 36,84 32,03 32,38 33,33 

4. Selten 16,20 17,54 14,38 16,19 16,22 

5. Nie 18,06 15,79 18,30 13,33 22,52 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 216 57 153 105 111 
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Tabelle 12.2: Nutzung der Beteiligung: Ebene Landespolitik  

Fragewortlaut:  

Und wenn Sie einmal an die Möglichkeiten der Beteiligung denken, die Sie in den vergangenen beiden Jahren 

genutzt haben: Wie häufig waren dabei Ihrer Meinung nach die verschiedenen Ebenen unseres politischen Sys-

tems betroffen?  

Landespolitik 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 6,07 6,42 5,83 2,94 10,98 3,70 

2. Oft 23,83 25,69 22,33 26,47 15,85 35,19 

3. Manchmal 29,91 31,19 28,16 30,88 30,49 25,93 

4. Selten 18,69 15,60 21,36 17,65 21,95 12,96 

5. Nie 21,50 21,10 22,33 22,06 20,73 22,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 109 103 68 82 54 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 6,07 5,36 6,58 7,77 4,50 

2. Oft 23,83 26,79 23,68 30,10 18,02 

3. Manchmal 29,91 28,57 30,92 30,10 29,73 

4. Selten 18,69 19,64 17,11 18,45 18,92 

5. Nie 21,50 19,64 21,71 13,59 28,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 56 152 103 111 
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Tabelle 12.3: Nutzung der Beteiligung: Ebene Bundespolitik  

Fragewortlaut:  

Und wenn Sie einmal an die Möglichkeiten der Beteiligung denken, die Sie in den vergangenen beiden Jahren 

genutzt haben: Wie häufig waren dabei Ihrer Meinung nach die verschiedenen Ebenen unseres politischen Sys-

tems betroffen?  

Bundespolitik 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 9,55 10,71 8,57 8,70 10,98 10,34 

2. Oft 24,55 29,46 20,00 24,64 24,39 24,14 

3. Manchmal 26,82 22,32 30,48 34,78 19,51 27,59 

4. Selten 17,73 16,96 18,10 14,49 21,95 13,79 

5. Nie 21,36 20,54 22,86 17,39 23,17 24,14 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 220 112 105 69 82 58 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 9,55 8,62 10,32 14,68 4,50 

2. Oft 24,55 22,41 26,45 27,52 21,62 

3. Manchmal 26,82 24,14 27,74 26,61 27,03 

4. Selten 17,73 22,41 16,13 17,43 18,02 

5. Nie 21,36 22,41 19,35 13,76 28,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 220 58 155 109 111 
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Tabelle 12.4: Nutzung der Beteiligung: Ebene Europäische Politik 

Fragewortlaut:  

Und wenn Sie einmal an die Möglichkeiten der Beteiligung denken, die Sie in den vergangenen beiden Jahren 

genutzt haben: Wie häufig waren dabei Ihrer Meinung nach die verschiedenen Ebenen unseres politischen Sys-

tems betroffen?  

Europäische Politik 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 9,35 9,01 9,90 8,82 8,54 12,96 

2. Oft 14,49 14,41 14,85 16,18 14,63 12,96 

3. Manchmal 22,90 25,23 20,79 25,00 18,29 25,93 

4. Selten 20,09 21,62 18,81 26,47 18,29 16,67 

5. Nie 33,18 29,73 35,64 23,53 40,24 31,48 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 111 101 68 82 54 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 9,35 8,93 9,87 14,95 3,74 

2. Oft 14,49 12,50 15,79 17,76 11,21 

3. Manchmal 22,90 23,21 23,68 24,30 21,50 

4. Selten 20,09 17,86 21,05 18,69 21,50 

5. Nie 33,18 37,50 29,61 24,30 42,06 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 56 152 107 107 
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Tabelle 13.1: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Selbsteinschätzung Kommunalpolitik 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Wichtige kommunalpolitische Fragen kann ich gut verstehen und einschätzen“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 12,92 14,05 11,97 8,45 12,94 16,90 

2. Trifft eher zu 35,83 42,15 29,06 22,54 48,24 36,62 

3. Teils/teils 37,50 34,71 41,03 39,44 29,41 40,85 

4. Trifft eher nicht zu 11,25 5,79 16,24 22,54 9,41 4,23 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

2,50 3,31 1,71 7,04 0,00 1,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 121 117 71 85 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 12,92 12,68 12,96 19,49 5,79 

2. Trifft eher zu 35,83 38,03 35,19 38,14 33,88 

3. Teils/teils 37,50 43,66 34,57 33,05 42,15 

4. Trifft eher nicht zu 11,25 4,23 14,81 8,47 14,05 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

2,50 1,41 2,47 0,85 4,13 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 71 162 118 121 
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Tabelle 13.2: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Selbsteinschätzung Meinungsbildung 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Ich finde es einfach, mir eine Meinung über kommunalpolitische Themen zu bilden.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 11,25 14,88 7,69 8,45 11,76 15,49 

2. Trifft eher zu 30,42 32,23 29,06 26,76 25,88 39,44 

3. Teils/teils 41,25 42,98 40,17 35,21 50,59 38,03 

4. Trifft eher nicht zu 14,17 8,26 18,80 22,54 10,59 5,63 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

2,92 1,65 4,27 7,04 1,18 1,41 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 121 117 71 85 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 11,25 14,08 10,49 16,95 4,96 

2. Trifft eher zu 30,42 36,62 27,78 28,81 32,23 

3. Teils/teils 41,25 39,44 43,21 41,53 41,32 

4. Trifft eher nicht zu 14,17 8,45 15,43 12,71 15,70 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

2,92 1,41 3,09 0,00 5,79 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 71 162 118 121 
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Tabelle 13.3: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Stimmenfang 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Die Parteien in Mainz wollen nur die Stimmen der Wähler, ihre Ansichten interessieren sie nicht.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 6,03 5,17 7,02 3,13 6,02 8,33 

2. Trifft eher zu 22,41 25,86 17,54 15,63 26,51 25,00 

3. Teils/teils 41,81 38,79 45,61 37,50 38,55 45,83 

4. Trifft eher nicht zu 25,43 25,00 26,32 35,94 25,30 18,06 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,31 5,17 3,51 7,81 3,61 2,78 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 116 114 64 83 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 6,03 12,50 3,27 5,13 6,14 

2. Trifft eher zu 22,41 18,06 24,18 23,93 21,05 

3. Teils/teils 41,81 45,83 39,87 36,75 47,37 

4. Trifft eher nicht zu 25,43 20,83 28,10 29,91 21,05 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,31 2,78 4,58 4,27 4,39 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 72 153 117 114 
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Tabelle 13.4: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Kommunalpolitik Sachprobleme 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„In der Kommunalpolitik geht es um die Lösung von Sachproblemen; da ist es nicht so wichtig, welche Partei 

regiert.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 10,00 12,40 7,69 11,27 14,29 4,23 

2. Trifft eher zu 35,83 33,88 37,61 38,03 38,10 32,39 

3. Teils/teils 21,67 23,97 18,80 12,68 23,81 28,17 

4. Trifft eher nicht zu 22,08 19,01 25,64 22,54 19,05 25,35 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

10,42 10,74 10,26 15,49 4,76 9,86 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 121 117 71 84 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 10,00 7,04 11,73 10,00 10,08 

2. Trifft eher zu 35,83 32,39 37,65 35,00 36,97 

3. Teils/teils 21,67 23,94 20,99 20,83 22,69 

4. Trifft eher nicht zu 22,08 28,17 19,75 23,33 20,17 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

10,42 8,45 9,88 10,83 10,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 71 162 120 119 
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Tabelle 13.5: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Relevanz Kommunalwahl 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Egal was man bei der Kommunalwahl wählt, es macht keinen Unterschied für das, was in Mainz passiert.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 5,04 5,00 5,13 2,90 5,95 6,94 

2. Trifft eher zu 16,39 15,83 16,24 8,70 20,24 19,44 

3. Teils/teils 30,25 27,50 33,33 26,09 30,95 33,33 

4. Trifft eher nicht zu 34,03 36,67 31,62 39,13 30,95 33,33 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

14,29 15,00 13,68 23,19 11,90 6,94 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 120 117 69 84 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 5,04 12,50 1,88 4,24 5,04 

2. Trifft eher zu 16,39 23,61 13,75 14,41 18,49 

3. Teils/teils 30,25 25,00 32,50 22,03 38,66 

4. Trifft eher nicht zu 34,03 27,78 38,13 40,68 27,73 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

14,29 11,11 13,75 18,64 10,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 72 160 118 119 
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Tabelle 13.6: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Lebensstandard 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Der Staat sollte Arbeitslosen einen angemessenen Lebensstandard sichern.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 14,35 13,33 14,66 13,89 10,84 15,71 

2. Trifft eher zu 34,18 42,50 25,86 30,56 44,58 30,00 

3. Teils/teils 35,86 30,83 41,38 40,28 30,12 37,14 

4. Trifft eher nicht zu 10,55 10,83 10,34 12,50 10,84 7,14 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

5,06 2,50 7,76 2,78 3,61 10,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 120 116 72 83 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 14,35 19,12 11,66 15,52 13,33 

2. Trifft eher zu 34,18 27,94 38,04 39,66 29,17 

3. Teils/teils 35,86 33,82 36,20 28,45 43,33 

4. Trifft eher nicht zu 10,55 8,82 11,66 12,93 8,33 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

5,06 10,29 2,45 3,45 5,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 68 163 116 120 
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Tabelle 13.7: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Abbau Einkommensunterschiede 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Der Staat sollte Einkommensunterschiede zwischen Arm und Reich abbauen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 21,25 23,97 17,80 19,18 20,00 27,54 

2. Trifft eher zu 31,67 28,10 35,59 36,99 32,94 21,74 

3. Teils/teils 25,83 26,45 25,42 23,29 27,06 27,54 

4. Trifft eher nicht zu 15,00 12,40 17,80 13,70 14,12 18,84 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

6,25 9,09 3,39 6,85 5,88 4,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 121 118 73 85 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 21,25 25,71 19,51 26,50 16,39 

2. Trifft eher zu 31,67 27,14 34,15 28,21 35,25 

3. Teils/teils 25,83 31,43 23,17 23,93 27,87 

4. Trifft eher nicht zu 15,00 11,43 17,07 11,11 18,03 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

6,25 4,29 6,10 10,26 2,46 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 70 164 117 122 
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Tabelle 13.8: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Vertrauen Stadtrat 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Dem Mainzer Stadtrat vertraue ich voll und ganz.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 0,88 0,00 1,79 0,00 1,23 1,45 

2. Trifft eher zu 16,30 20,18 12,50 13,85 16,05 20,29 

3. Teils/teils 51,10 49,12 53,57 56,92 40,74 55,07 

4. Trifft eher nicht zu 25,11 21,93 27,68 21,54 33,33 18,84 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

6,61 8,77 4,46 7,69 8,64 4,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 227 114 112 65 81 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 0,88 2,90 0,00 0,88 0,88 

2. Trifft eher zu 16,30 21,74 13,82 15,04 17,70 

3. Teils/teils 51,10 47,83 53,29 49,56 52,21 

4. Trifft eher nicht zu 25,11 20,29 27,63 26,55 23,89 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

6,61 7,25 5,26 7,96 5,31 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 227 69 152 113 113 
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Tabelle 13.9: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Einbringung Stadtteilprojekte 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Wenn in meinem Stadtteil ein großes Projekt geplant wird, möchte ich mich als Bürger/in auf jeden Fall ein-

bringen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 12,13 9,02 15,52 9,72 16,47 10,00 

2. Trifft eher zu 37,24 40,16 33,62 25,00 43,53 40,00 

3. Teils/teils 27,62 27,87 27,59 25,00 27,06 30,00 

4. Trifft eher nicht zu 18,41 17,21 19,83 29,17 12,94 15,71 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,60 5,74 3,45 11,11 0,00 4,29 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 122 116 72 85 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 12,13 14,49 10,98 12,93 11,48 

2. Trifft eher zu 37,24 43,48 35,37 43,97 31,15 

3. Teils/teils 27,62 24,64 29,27 26,72 27,87 

4. Trifft eher nicht zu 18,41 13,04 20,12 13,79 22,95 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,60 4,35 4,27 2,59 6,56 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 69 164 116 122 
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Tabelle 13.10: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Vertrauen Bundestag 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Dem Deutschen Bundestag vertraue ich voll und ganz.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 3,75 2,46 5,13 1,37 2,38 8,57 

2. Trifft eher zu 24,17 27,87 20,51 26,03 25,00 24,29 

3. Teils/teils 38,75 38,52 39,32 30,14 33,33 50,00 

4. Trifft eher nicht zu 22,08 20,49 23,93 28,77 22,62 12,86 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

11,25 10,66 11,11 13,70 16,67 4,29 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 122 117 73 84 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 3,75 8,57 1,83 4,24 3,31 

2. Trifft eher zu 24,17 20,00 26,83 29,66 19,01 

3. Teils/teils 38,75 40,00 37,80 33,05 44,63 

4. Trifft eher nicht zu 22,08 17,14 24,39 23,73 20,66 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

11,25 14,29 9,15 9,32 12,40 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 70 164 118 121 
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Tabelle 13.11: Meinung zu Politik im Allgemeinen: Haustürbesuche 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden finden Sie verschiedene Aussagen über die Politik hier vor Ort und in Deutschland. Geben Sie 

bitte zu jeder der Aussagen an, inwiefern die Aussage Ihrer Meinung nach zutrifft oder nicht.  

„Ich finde es sehr gut, wenn Politiker von Tür zu Tür gehen, um dort mit den Bürgern ins Gespräch zu kom-

men.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 11,52 13,93 9,17 4,11 10,59 18,06 

2. Trifft eher zu 24,28 27,05 21,67 24,66 27,06 19,44 

3. Teils/teils 25,93 22,13 29,17 36,99 18,82 22,22 

4. Trifft eher nicht zu 24,69 22,95 26,67 23,29 27,06 26,39 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

13,58 13,93 13,33 10,96 16,47 13,89 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 122 120 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 11,52 23,61 6,06 11,76 11,38 

2. Trifft eher zu 24,28 22,22 25,45 27,73 21,14 

3. Teils/teils 25,93 26,39 24,85 20,17 31,71 

4. Trifft eher nicht zu 24,69 15,28 29,70 29,41 20,33 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

13,58 12,50 13,94 10,92 15,45 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 72 165 119 123 
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Tabelle 14.1: Information politisches Geschehen: Mainz 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen in einer durchschnittlichen Woche verfolgen Sie Informationen über das politische Ge-

schehen… 

… in Mainz? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 10,29 7,44 13,22 26,03 3,53 2,78 

2. 1 Tag 17,28 13,22 20,66 32,88 12,94 5,56 

3. 2 Tage 11,93 15,70 8,26 15,07 12,94 5,56 

4. 3 Tage 12,35 14,88 9,92 13,70 11,76 12,50 

5. 4 Tage 6,58 9,09 4,13 6,85 5,88 6,94 

6. 5 Tage 12,35 11,57 13,22 4,11 17,65 12,50 

7. 6 Tage 11,52 12,40 10,74 0,00 14,12 20,83 

8. 7 Tage 17,70 15,70 19,83 1,37 21,18 33,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 121 121 73 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 10,29 0,00 13,25 5,93 14,52 

2. 1 Tag 17,28 7,04 22,29 12,71 21,77 

3. 2 Tage 11,93 7,04 13,25 11,02 12,90 

4. 3 Tage 12,35 15,49 11,45 15,25 9,68 

5. 4 Tage 6,58 11,27 4,22 6,78 6,45 

6. 5 Tage 12,35 11,27 13,25 15,25 9,68 

7. 6 Tage 11,52 16,90 9,64 12,71 10,48 

8. 7 Tage 17,70 30,99 12,65 20,34 14,52 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 71 166 118 124 
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Tabelle 14.2: Information politisches Geschehen: Deutschland 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen in einer durchschnittlichen Woche verfolgen Sie Informationen über das politische Ge-

schehen… 

… in Deutschland? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 0,41 0,00 0,82 1,39 0,00 0,00 

2. 1 Tag 4,49 1,64 7,38 5,56 5,81 1,35 

3. 2 Tage 5,31 5,74 4,92 6,94 5,81 4,05 

4. 3 Tage 8,16 8,20 8,20 12,50 5,81 5,41 

5. 4 Tage 5,71 6,56 4,92 8,33 3,49 5,41 

6. 5 Tage 16,73 16,39 17,21 22,22 15,12 12,16 

7. 6 Tage 11,43 12,30 9,84 11,11 15,12 9,46 

8. 7 Tage 47,76 49,18 46,72 31,94 48,84 62,16 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 122 122 72 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 0,41 0,00 0,60 0,84 0,00 

2. 1 Tag 4,49 4,17 4,79 0,84 8,00 

3. 2 Tage 5,31 6,94 4,79 0,84 9,60 

4. 3 Tage 8,16 5,56 8,98 2,52 13,60 

5. 4 Tage 5,71 5,56 5,39 1,68 9,60 

6. 5 Tage 16,73 11,11 19,76 13,45 20,00 

7. 6 Tage 11,43 11,11 10,78 14,29 8,80 

8. 7 Tage 47,76 55,56 44,91 65,55 30,40 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 72 167 119 125 
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Tabelle 15.1: Mediennutzung: Tages- oder Online-Zeitung 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über Politik und das politische Geschehen informieren 

kann. Wie ist das bei Ihnen: An wie vielen Tagen informieren Sie sich in einer durchschnittlichen Woche in 

den folgenden Medien über das politische Geschehen hier in Mainz? 

In einer Tageszeitung oder Online-Zeitung 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 17,30 15,25 18,64 32,39 15,12 4,35 

2. 1 Tag 16,46 14,41 18,64 33,80 9,30 8,70 

3. 2 Tage 7,17 6,78 7,63 9,86 6,98 5,80 

4. 3 Tage 10,97 14,41 7,63 11,27 13,95 5,80 

5. 4 Tage 3,80 2,54 5,08 4,23 5,81 0,00 

6. 5 Tage 6,75 7,63 5,93 2,82 8,14 8,70 

7. 6 Tage 19,83 23,73 16,10 0,00 19,77 39,13 

8. 7 Tage 17,72 15,25 20,34 5,63 20,93 27,54 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 118 118 71 86 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 17,30 12,86 19,02 12,39 21,95 

2. 1 Tag 16,46 7,14 20,86 13,27 19,51 

3. 2 Tage 7,17 7,14 7,36 7,96 6,50 

4. 3 Tage 10,97 7,14 11,66 13,27 8,94 

5. 4 Tage 3,80 2,86 4,29 3,54 4,07 

6. 5 Tage 6,75 4,29 7,98 9,73 4,07 

7. 6 Tage 19,83 27,14 16,56 22,12 17,89 

8. 7 Tage 17,72 31,43 12,27 17,70 17,07 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 70 163 113 123 
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Tabelle 15.2: Mediennutzung: Nachrichten Radio 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über Politik und das politische Geschehen informieren 

kann. Wie ist das bei Ihnen: An wie vielen Tagen informieren Sie sich in einer durchschnittlichen Woche in 

den folgenden Medien über das politische Geschehen hier in Mainz? 

Nachrichtensendungen im Radio (auch über das Internet empfangen) 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 20,59 21,85 18,64 37,50 14,12 12,86 

2. 1 Tag 9,66 8,40 11,02 19,44 5,88 4,29 

3. 2 Tage 9,24 10,08 8,47 6,94 10,59 8,57 

4. 3 Tage 7,98 7,56 8,47 11,11 8,24 4,29 

5. 4 Tage 10,08 11,76 8,47 5,56 11,76 10,00 

6. 5 Tage 10,50 10,92 10,17 13,89 11,76 4,29 

7. 6 Tage 5,04 5,88 4,24 2,78 5,88 7,14 

8. 7 Tage 26,89 23,53 30,51 2,78 31,76 48,57 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 119 118 72 85 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 20,59 10,00 24,39 19,30 21,95 

2. 1 Tag 9,66 4,29 12,20 8,77 10,57 

3. 2 Tage 9,24 15,71 6,10 7,02 11,38 

4. 3 Tage 7,98 5,71 8,54 8,77 7,32 

5. 4 Tage 10,08 11,43 9,76 13,16 7,32 

6. 5 Tage 10,50 5,71 12,80 10,53 10,57 

7. 6 Tage 5,04 7,14 4,27 6,14 4,07 

8. 7 Tage 26,89 40,00 21,95 26,32 26,83 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 70 164 114 123 
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Tabelle 15.3: Mediennutzung: Nachrichten Fernsehen 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über Politik und das politische Geschehen informieren 

kann. Wie ist das bei Ihnen: An wie vielen Tagen informieren Sie sich in einer durchschnittlichen Woche in 

den folgenden Medien über das politische Geschehen hier in Mainz? 

Nachrichtensendungen im Fernsehen (auch über das Internet empfangen) 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 22,92 24,37 20,83 51,43 12,94 6,94 

2. 1 Tag 9,58 7,56 11,67 17,14 7,06 5,56 

3. 2 Tage 4,58 5,04 4,17 7,14 5,88 1,39 

4. 3 Tage 10,42 12,61 8,33 7,14 12,94 8,33 

5. 4 Tage 8,33 5,88 10,83 8,57 9,41 8,33 

6. 5 Tage 5,42 5,04 5,83 1,43 11,76 2,78 

7. 6 Tage 6,25 6,72 5,83 2,86 9,41 5,56 

8. 7 Tage 32,50 32,77 32,50 4,29 30,59 61,11 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 119 120 70 85 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 22,92 8,45 28,05 24,35 21,77 

2. 1 Tag 9,58 2,82 12,80 8,70 10,48 

3. 2 Tage 4,58 1,41 6,10 3,48 5,65 

4. 3 Tage 10,42 5,63 11,59 7,83 12,90 

5. 4 Tage 8,33 8,45 8,54 9,57 7,26 

6. 5 Tage 5,42 7,04 4,88 3,48 7,26 

7. 6 Tage 6,25 4,23 7,32 4,35 8,06 

8. 7 Tage 32,50 61,97 20,73 38,26 26,61 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 240 71 164 115 124 
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Tabelle 15.4: Mediennutzung: Soziale Netzwerke 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Möglichkeiten, wie man sich über Politik und das politische Geschehen informieren 

kann. Wie ist das bei Ihnen: An wie vielen Tagen informieren Sie sich in einer durchschnittlichen Woche in 

den folgenden Medien über das politische Geschehen hier in Mainz? 

In sozialen Online-Netzwerken (wie Facebook)  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 66,81 69,49 63,72 52,11 64,71 89,06 

2. 1 Tag 10,34 7,63 13,27 16,90 8,24 3,13 

3. 2 Tage 6,47 5,93 7,08 7,04 9,41 1,56 

4. 3 Tage 3,45 2,54 4,42 5,63 2,35 3,13 

5. 4 Tage 3,45 4,24 2,65 5,63 3,53 0,00 

6. 5 Tage 2,59 4,24 0,88 5,63 2,35 0,00 

7. 6 Tage 1,29 0,85 1,77 4,23 0,00 0,00 

8. 7 Tage 5,60 5,08 6,19 2,82 9,41 3,13 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 118 113 71 85 64 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 66,81 68,25 67,07 62,83 70,34 

2. 1 Tag 10,34 6,35 11,59 8,85 11,86 

3. 2 Tage 6,47 6,35 6,71 7,96 5,08 

4. 3 Tage 3,45 3,17 3,66 5,31 1,69 

5. 4 Tage 3,45 3,17 3,66 5,31 1,69 

6. 5 Tage 2,59 1,59 3,05 5,31 0,00 

7. 6 Tage 1,29 1,59 1,22 0,00 2,54 

8. 7 Tage 5,60 9,52 3,05 4,42 6,78 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 63 164 113 118 
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Tabelle 16: Selbsteinschätzung Informiertheit: Deutschland 

Fragewortlaut:  

Wie gut fühlen Sie sich über das politische Geschehen in Deutschland informiert? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gut 13,77 16,39 11,29 13,51 15,12 14,86 

2. Eher gut 54,25 55,74 53,23 45,95 51,16 62,16 

3. Teils/teils 25,51 22,13 28,23 29,73 25,58 21,62 

4. Eher schlecht 6,07 5,74 6,45 10,81 8,14 0,00 

5. Sehr schlecht 0,40 0,00 0,81 0,00 0,00 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 122 124 74 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gut 13,77 16,22 13,17 23,53 4,72 

2. Eher gut 54,25 45,95 58,08 61,34 48,03 

3. Teils/teils 25,51 31,08 22,75 11,76 38,58 

4. Eher schlecht 6,07 5,41 5,99 3,36 8,66 

5. Sehr schlecht 0,40 1,35 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 74 167 119 127 
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Tabelle 17: Selbsteinschätzung Informiertheit: Mainz 

Fragewortlaut:  

Wie gut fühlen Sie sich über das politische Geschehen hier in Mainz informiert? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gut 4,96 3,39 6,50 1,41 5,88 8,22 

2. Eher gut 26,03 25,42 26,83 7,04 25,88 46,58 

3. Teils/teils 42,15 48,31 36,59 38,03 49,41 38,36 

4. Eher schlecht 22,31 18,64 25,20 40,85 18,82 6,85 

5. Sehr schlecht 4,55 4,24 4,88 12,68 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 118 123 71 85 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gut 4,96 10,81 2,45 5,98 4,03 

2. Eher gut 26,03 36,49 22,09 22,22 29,84 

3. Teils/teils 42,15 41,89 42,33 47,01 37,90 

4. Eher schlecht 22,31 9,46 27,61 20,51 23,39 

5. Sehr schlecht 4,55 1,35 5,52 4,27 4,84 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 74 163 117 124 
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Tabelle 18.1: Soziales Umfeld: Austausch mit Ehe-/Lebenspartner/in 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen unterhalten Sie sich in einer durchschnittlichen Woche mit folgenden Personen über das 

politische Geschehen hier in Mainz? (Wenn etwas davon auf Sie nicht zutrifft, gehen Sie bitte einfach zum 

nächsten Punkt der Liste.) 

Mit Ehe-/Lebenspartner/in  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 20,73 18,56 22,92 41,18 16,67 7,14 

2. 1 Tag 10,88 10,31 11,46 19,61 8,97 5,36 

3. 2 Tage 16,06 21,65 10,42 19,61 19,23 7,14 

4. 3 Tage 12,44 9,28 15,63 7,84 15,38 12,50 

5. 4 Tage 10,88 9,28 12,50 7,84 10,26 16,07 

6. 5 Tage 8,81 10,31 7,29 1,96 12,82 10,71 

7. 6 Tage 5,70 8,25 3,13 1,96 5,13 8,93 

8. 7 Tage 14,51 12,37 16,67 0,00 11,54 32,14 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 193 97 96 51 78 56 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 20,73 8,47 25,00 15,22 26,00 

2. 1 Tag 10,88 5,08 13,64 13,04 9,00 

3. 2 Tage 16,06 6,78 20,45 16,30 16,00 

4. 3 Tage 12,44 11,86 12,88 13,04 12,00 

5. 4 Tage 10,88 20,34 6,82 8,70 13,00 

6. 5 Tage 8,81 13,56 6,82 9,78 8,00 

7. 6 Tage 5,70 8,47 4,55 5,43 6,00 

8. 7 Tage 14,51 25,42 9,85 18,48 10,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 193 59 132 92 100 
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Tabelle 18.2: Soziales Umfeld: Austausch mit Familienmitgliedern 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen unterhalten Sie sich in einer durchschnittlichen Woche mit folgenden Personen über das 

politische Geschehen hier in Mainz? (Wenn etwas davon auf Sie nicht zutrifft, gehen Sie bitte einfach zum 

nächsten Punkt der Liste.) 

Mit Familienmitgliedern 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 37,84 33,33 42,39 56,14 30,67 27,91 

2. 1 Tag 20,54 24,73 16,30 19,30 24,00 16,28 

3. 2 Tage 10,81 11,83 9,78 7,02 13,33 9,30 

4. 3 Tage 11,35 9,68 13,04 8,77 13,33 11,63 

5. 4 Tage 6,49 7,53 5,43 7,02 5,33 9,30 

6. 5 Tage 4,86 7,53 2,17 0,00 8,00 4,65 

7. 6 Tage 2,16 3,23 1,09 1,75 0,00 4,65 

8. 7 Tage 5,95 2,15 9,78 0,00 5,33 16,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 185 93 92 57 75 43 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 37,84 20,00 46,03 27,91 46,94 

2. 1 Tag 20,54 16,36 23,02 26,74 15,31 

3. 2 Tage 10,81 9,09 10,32 11,63 10,20 

4. 3 Tage 11,35 10,91 11,11 13,95 9,18 

5. 4 Tage 6,49 16,36 2,38 4,65 8,16 

6. 5 Tage 4,86 9,09 3,17 5,81 4,08 

7. 6 Tage 2,16 3,64 1,59 3,49 1,02 

8. 7 Tage 5,95 14,55 2,38 5,81 5,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 185 55 126 86 98 
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Tabelle 18.3: Soziales Umfeld: Austausch mit Freunden/Freundinnen 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen unterhalten Sie sich in einer durchschnittlichen Woche mit folgenden Personen über das 

politische Geschehen hier in Mainz? (Wenn etwas davon auf Sie nicht zutrifft, gehen Sie bitte einfach zum 

nächsten Punkt der Liste.) 

Mit Freunden/Freundinnen 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 21,95 20,19 24,00 36,07 16,46 15,09 

2. 1 Tag 25,37 21,15 30,00 26,23 29,11 20,75 

3. 2 Tage 20,00 20,19 19,00 16,39 21,52 22,64 

4. 3 Tage 16,10 22,12 10,00 13,11 16,46 18,87 

5. 4 Tage 7,80 9,62 6,00 3,28 8,86 7,55 

6. 5 Tage 3,41 2,88 4,00 1,64 3,80 5,66 

7. 6 Tage 1,95 2,88 1,00 0,00 1,27 3,77 

8. 7 Tage 3,41 0,96 6,00 3,28 2,53 5,66 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 205 104 100 61 79 53 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 21,95 10,34 26,57 14,85 29,13 

2. 1 Tag 25,37 20,69 27,97 20,79 30,10 

3. 2 Tage 20,00 24,14 18,18 20,79 19,42 

4. 3 Tage 16,10 22,41 13,29 20,79 11,65 

5. 4 Tage 7,80 10,34 6,99 11,88 3,88 

6. 5 Tage 3,41 3,45 3,50 5,94 0,97 

7. 6 Tage 1,95 1,72 1,40 2,97 0,97 

8. 7 Tage 3,41 6,90 2,10 1,98 3,88 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 205 58 143 101 103 
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Tabelle 18.4: Soziales Umfeld: Austausch mit Nachbarn/Nachbarinnen 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen unterhalten Sie sich in einer durchschnittlichen Woche mit folgenden Personen über das 

politische Geschehen hier in Mainz? (Wenn etwas davon auf Sie nicht zutrifft, gehen Sie bitte einfach zum 

nächsten Punkt der Liste.) 

Mit Nachbarn/Nachbarinnen 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 59,44 57,61 62,07 86,79 55,41 31,82 

2. 1 Tag 17,22 18,48 16,09 7,55 17,57 29,55 

3. 2 Tage 11,67 15,22 6,90 3,77 14,86 15,91 

4. 3 Tage 6,67 4,35 9,20 1,89 9,46 9,09 

5. 4 Tage 3,33 3,26 3,45 0,00 1,35 9,09 

6. 5 Tage 0,56 1,09 0,00 0,00 0,00 2,27 

7. 6 Tage 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

8. 7 Tage 1,11 0,00 2,30 0,00 1,35 2,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 180 92 87 53 74 44 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 59,44 33,33 67,18 51,72 66,67 

2. 1 Tag 17,22 28,89 13,74 19,54 15,05 

3. 2 Tage 11,67 17,78 9,92 13,79 9,68 

4. 3 Tage 6,67 13,33 4,58 8,05 5,38 

5. 4 Tage 3,33 4,44 3,05 4,60 2,15 

6. 5 Tage 0,56 0,00 0,76 1,15 0,00 

7. 6 Tage 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

8. 7 Tage 1,11 2,22 0,76 1,15 1,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 180 45 131 87 93 
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Tabelle 18.5: Soziales Umfeld: Austausch mit beruflichem Umfeld 

Fragewortlaut:  

An wie vielen Tagen unterhalten Sie sich in einer durchschnittlichen Woche mit folgenden Personen über das 

politische Geschehen hier in Mainz? (Wenn etwas davon auf Sie nicht zutrifft, gehen Sie bitte einfach zum 

nächsten Punkt der Liste.) 

Mit Kollegen/Kolleginnen, Mitschülern/Mitschülerinnen, Kommilitonen/Kommilitoninnen 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 36,26 35,05 38,10 41,94 28,21 51,61 

2. 1 Tag 17,03 13,40 21,43 20,97 16,67 9,68 

3. 2 Tage 12,64 14,43 9,52 14,52 10,26 12,90 

4. 3 Tage 9,89 11,34 8,33 12,90 8,97 6,45 

5. 4 Tage 9,34 11,34 7,14 3,23 12,82 6,45 

6. 5 Tage 9,34 8,25 10,71 1,61 16,67 9,68 

7. 6 Tage 3,85 6,19 1,19 4,84 3,85 0,00 

8. 7 Tage 1,65 0,00 3,57 0,00 2,56 3,23 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 182 97 84 62 78 31 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 36,26 36,36 36,57 22,83 50,00 

2. 1 Tag 17,03 4,55 21,64 17,39 16,67 

3. 2 Tage 12,64 13,64 12,69 18,48 6,67 

4. 3 Tage 9,89 13,64 8,21 11,96 7,78 

5. 4 Tage 9,34 9,09 8,96 10,87 7,78 

6. 5 Tage 9,34 11,36 8,96 14,13 4,44 

7. 6 Tage 3,85 9,09 1,49 3,26 4,44 

8. 7 Tage 1,65 2,27 1,49 1,09 2,22 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 182 44 134 92 90 
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Tabelle 19: Selbsteinschätzung: Links-Rechts-Skala 

Fragewortlaut:  

Viele Leute verwenden die Begriffe „links“ und „rechts“, wenn es darum geht, unterschiedliche politische 

Einstellungen zu kennzeichnen. Wenn Sie an Ihre eigenen politischen Ansichten denken, wo würden Sie diese 

Ansichten einstufen? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 - links 3,23 5,31 0,97 1,43 3,85 5,17 

2. 1 1,84 0,88 2,91 2,86 1,28 1,72 

3. 2 7,83 7,96 7,77 7,14 8,97 5,17 

4. 3 18,43 17,70 18,45 22,86 15,38 13,79 

5. 4 19,82 17,70 22,33 25,71 20,51 13,79 

6. 5 21,20 15,04 28,16 20,00 20,51 25,86 

7. 6 16,59 24,78 7,77 14,29 16,67 18,97 

8. 7 7,37 8,85 5,83 4,29 10,26 6,90 

9. 8 3,23 1,77 4,85 1,43 2,56 6,90 

10. 9 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

11. 10 - rechts 0,46 0,00 0,97 0,00 0,00 1,72 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 113 103 70 78 58 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ Fachhochschulreife Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 - links 3,23 6,90 1,95 4,46 1,92 

2. 1 1,84 1,72 1,95 1,79 1,92 

3. 2 7,83 3,45 9,09 7,14 8,65 

4. 3 18,43 15,52 20,13 19,64 17,31 

5. 4 19,82 17,24 20,78 16,96 23,08 

6. 5 21,20 29,31 18,18 16,96 25,96 

7. 6 16,59 17,24 16,23 22,32 10,58 

8. 7 7,37 1,72 9,09 7,14 7,69 

9. 8 3,23 5,17 2,60 3,57 2,88 

10. 9 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

11. 10 - rechts 0,46 1,72 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 58 154 112 104 
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Tabelle 20: Selbsteinschätzung: Wirtschaftliche Lage 

Fragewortlaut:  

Wie beurteilen Sie heute Ihre eigene wirtschaftliche Lage? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gut 17,96 20,49 15,57 15,07 24,42 12,33 

2. Eher gut 50,61 47,54 54,10 50,68 40,70 64,38 

3. Teils/teils 22,04 19,67 24,59 21,92 27,91 16,44 

4. Eher schlecht 6,94 9,84 3,28 8,22 4,65 5,48 

5. Sehr schlecht 2,45 2,46 2,46 4,11 2,33 1,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 122 122 73 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gut 17,96 12,16 20,61 18,49 17,60 

2. Eher gut 50,61 45,95 53,94 58,82 43,20 

3. Teils/teils 22,04 29,73 18,79 14,29 28,80 

4. Eher schlecht 6,94 8,11 4,85 5,04 8,80 

5. Sehr schlecht 2,45 4,05 1,82 3,36 1,60 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 74 165 119 125 
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Tabelle 21: Meinung: Wirtschaftliche Lage in Deutschland 

Fragewortlaut:  

Und wie beurteilen Sie die heutige wirtschaftliche Lage in Deutschland? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gut 10,25 11,57 9,02 5,48 15,12 10,96 

2. Eher gut 57,38 61,16 54,10 64,38 48,84 58,90 

3. Teils/teils 27,87 23,97 31,97 26,03 26,74 30,14 

4. Eher schlecht 4,51 3,31 4,92 4,11 9,30 0,00 

5. Sehr schlecht 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 121 122 73 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gut 10,25 9,46 10,98 13,56 7,20 

2. Eher gut 57,38 50,00 60,98 57,63 57,60 

3. Teils/teils 27,87 35,14 24,39 25,42 29,60 

4. Eher schlecht 4,51 5,41 3,66 3,39 5,60 

5. Sehr schlecht 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 74 164 118 125 
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Tabelle 22: Meinung: Gerechtigkeit in Deutschland 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an den Zustand der Gesellschaft in Deutschland denken – wie gerecht oder ungerecht geht es 

da alles in allem zu? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gerecht 0,41 0,00 0,82 0,00 1,16 0,00 

2. Eher gerecht 23,67 26,23 21,31 23,29 23,26 24,66 

3. Teils/teils 44,49 39,34 49,18 45,21 39,53 49,32 

4. Eher ungerecht 26,12 28,69 23,77 24,66 30,23 23,29 

5. Sehr ungerecht 5,31 5,74 4,92 6,85 5,81 2,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 122 122 73 86 73 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gerecht 0,41 0,00 0,61 0,84 0,00 

2. Eher gerecht 23,67 21,62 24,24 24,37 23,20 

3. Teils/teils 44,49 44,59 46,06 42,86 46,40 

4. Eher ungerecht 26,12 25,68 25,45 26,89 25,60 

5. Sehr ungerecht 5,31 8,11 3,64 5,04 4,80 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 245 74 165 119 125 
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Tabelle 23: Meinung: Gerechtigkeit in Mainz 

Fragewortlaut:  

Und wenn Sie einmal an den Zustand der Gesellschaft in Mainz denken – wie gerecht oder ungerecht geht es da 

alles in allem zu? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr gerecht 0,87 0,88 0,86 1,56 1,18 0,00 

2. Eher gerecht 29,44 32,46 26,72 32,81 28,24 27,14 

3. Teils/teils 52,81 44,74 60,34 51,56 49,41 58,57 

4. Eher ungerecht 14,72 20,18 9,48 10,94 18,82 12,86 

5. Sehr ungerecht 2,16 1,75 2,59 3,13 2,35 1,43 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 114 116 64 85 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr gerecht 0,87 0,00 1,31 1,75 0,00 

2. Eher gerecht 29,44 29,17 29,41 30,70 28,45 

3. Teils/teils 52,81 52,78 54,25 48,25 57,76 

4. Eher ungerecht 14,72 12,50 14,38 17,54 12,07 

5. Sehr ungerecht 2,16 5,56 0,65 1,75 1,72 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 72 153 114 116 
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Tabelle 24.1: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in politischer Partei 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Politische Partei 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 5,13 8,40 1,75 4,17 5,81 4,69 

2. Aktives Mitglied 2,99 3,36 2,63 1,39 2,33 6,25 

3. Mitglied mit Amt 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

4. Früheres Mitglied 5,56 7,56 3,51 1,39 5,81 7,81 

5. Nie Mitglied gewesen 86,32 80,67 92,11 93,06 86,05 81,25 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 234 119 114 72 86 64 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 5,13 4,62 5,52 9,48 0,85 

2. Aktives Mitglied 2,99 7,69 1,23 4,31 0,85 

3. Mitglied mit Amt 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

4. Früheres Mitglied 5,56 1,54 7,36 9,48 1,71 

5. Nie Mitglied gewesen 86,32 86,15 85,89 76,72 96,58 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 234 65 163 116 117 
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Tabelle 24.2: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Gewerkschaft 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Gewerkschaft 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 5,19 4,31 6,14 1,39 7,14 6,15 

2. Aktives Mitglied 3,46 2,59 4,39 5,56 1,19 4,62 

3. Mitglied mit Amt 0,43 0,00 0,88 0,00 0,00 1,54 

4. Früheres Mitglied 14,29 16,38 11,40 0,00 19,05 26,15 

5. Nie Mitglied gewesen 76,62 76,72 77,19 93,06 72,62 61,54 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 116 114 72 84 65 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 5,19 6,25 4,97 6,14 4,31 

2. Aktives Mitglied 3,46 6,25 2,48 3,51 3,45 

3. Mitglied mit Amt 0,43 1,56 0,00 0,00 0,86 

4. Früheres Mitglied 14,29 21,88 11,80 14,91 12,93 

5. Nie Mitglied gewesen 76,62 64,06 80,75 75,44 78,45 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 64 161 114 116 
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Tabelle 24.3: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Unternehmens- oder Berufsverband 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Unternehmens- oder Berufsverband 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 9,78 8,77 10,91 2,78 17,86 5,08 

2. Aktives Mitglied 2,22 1,75 2,73 1,39 2,38 3,39 

3. Mitglied mit Amt 1,78 3,51 0,00 1,39 3,57 0,00 

4. Früheres Mitglied 9,33 11,40 6,36 2,78 7,14 16,95 

5. Nie Mitglied gewesen 76,89 74,56 80,00 91,67 69,05 74,58 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 114 110 72 84 59 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 9,78 4,92 12,03 12,04 7,76 

2. Aktives Mitglied 2,22 0,00 3,16 1,85 2,59 

3. Mitglied mit Amt 1,78 1,64 1,90 3,70 0,00 

4. Früheres Mitglied 9,33 11,48 8,86 11,11 7,76 

5. Nie Mitglied gewesen 76,89 81,97 74,05 71,30 81,90 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 61 158 108 116 
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Tabelle 24.4: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in religiöser Gemeinschaft 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Kirche oder andere religiöse Gemeinschaft 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 40,76 44,07 37,82 45,83 33,72 41,18 

2. Aktives Mitglied 17,65 13,56 21,85 18,06 16,28 19,12 

3. Mitglied mit Amt 2,94 2,54 3,36 1,39 2,33 5,88 

4. Früheres Mitglied 15,97 19,49 12,61 6,94 22,09 17,65 

5. Nie Mitglied gewesen 22,69 20,34 24,37 27,78 25,58 16,18 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 118 119 72 86 68 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 40,76 41,18 40,24 43,97 38,02 

2. Aktives Mitglied 17,65 14,71 18,90 16,38 18,18 

3. Mitglied mit Amt 2,94 0,00 4,27 3,45 2,48 

4. Früheres Mitglied 15,97 16,18 16,46 17,24 14,88 

5. Nie Mitglied gewesen 22,69 27,94 20,12 18,97 26,45 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 68 164 116 121 
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Tabelle 24.5: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Sportverein 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Sportverein 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 10,92 14,17 7,69 7,04 16,28 7,25 

2. Aktives Mitglied 31,93 30,83 33,33 28,17 29,07 37,68 

3. Mitglied mit Amt 0,84 1,67 0,00 0,00 2,33 0,00 

4. Früheres Mitglied 38,24 35,00 41,88 52,11 36,05 27,54 

5. Nie Mitglied gewesen 18,07 18,33 17,09 12,68 16,28 27,54 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 120 117 71 86 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 10,92 7,14 12,35 12,17 9,84 

2. Aktives Mitglied 31,93 37,14 29,01 32,17 31,97 

3. Mitglied mit Amt 0,84 1,43 0,62 1,74 0,00 

4. Früheres Mitglied 38,24 31,43 41,36 39,13 36,89 

5. Nie Mitglied gewesen 18,07 22,86 16,67 14,78 21,31 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 238 70 162 115 122 
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Tabelle 24.6: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Kultur-, Musik-, Theater- oder Tanzverein 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Kultur-, Musik-, Theater- oder Tanzverein 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 5,11 5,83 4,39 4,23 6,98 4,55 

2. Aktives Mitglied 16,60 15,00 17,54 12,68 10,47 24,24 

3. Mitglied mit Amt 0,85 0,83 0,88 1,41 1,16 0,00 

4. Früheres Mitglied 23,83 20,00 28,07 40,85 11,63 19,70 

5. Nie Mitglied gewesen 53,62 58,33 49,12 40,85 69,77 51,52 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 235 120 114 71 86 66 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 5,11 2,99 6,17 6,90 3,39 

2. Aktives Mitglied 16,60 11,94 18,52 17,24 16,10 

3. Mitglied mit Amt 0,85 0,00 1,23 0,86 0,85 

4. Früheres Mitglied 23,83 23,88 23,46 23,28 24,58 

5. Nie Mitglied gewesen 53,62 61,19 50,62 51,72 55,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 235 67 162 116 118 
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Tabelle 24.7: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in karitativer Organisation 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Wohltätigkeitsverein oder karitative Organisation 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 13,14 11,02 15,38 5,56 17,65 17,65 

2. Aktives Mitglied 9,32 8,47 10,26 8,33 7,06 10,29 

3. Mitglied mit Amt 1,27 1,69 0,85 2,78 1,18 0,00 

4. Früheres Mitglied 13,56 11,86 15,38 12,50 12,94 16,18 

5. Nie Mitglied gewesen 62,71 66,95 58,12 70,83 61,18 55,88 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 118 117 72 85 68 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 13,14 20,90 10,43 16,52 10,00 

2. Aktives Mitglied 9,32 7,46 10,43 13,91 4,17 

3. Mitglied mit Amt 1,27 0,00 1,84 0,87 1,67 

4. Früheres Mitglied 13,56 13,43 14,11 12,17 15,00 

5. Nie Mitglied gewesen 62,71 58,21 63,19 56,52 69,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 67 163 115 120 
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Tabelle 24.8: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Friedens- oder Menschenrechtsorganisation 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Friedens- oder Menschenrechtsorganisation 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 6,84 5,04 8,77 6,85 7,06 6,25 

2. Aktives Mitglied 2,56 2,52 1,75 2,74 3,53 1,56 

3. Mitglied mit Amt 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

4. Früheres Mitglied 4,70 4,20 5,26 2,74 4,71 6,25 

5. Nie Mitglied gewesen 85,90 88,24 84,21 87,67 84,71 85,94 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 234 119 114 73 85 64 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 6,84 7,58 6,79 11,40 2,52 

2. Aktives Mitglied 2,56 0,00 3,70 3,51 1,68 

3. Mitglied mit Amt 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

4. Früheres Mitglied 4,70 3,03 5,56 6,14 3,36 

5. Nie Mitglied gewesen 85,90 89,39 83,95 78,95 92,44 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 234 66 162 114 119 
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Tabelle 24.9: Soziales Umfeld: Mitgliedschaft in Umwelt-, Natur- oder Tierschutzorganisation 

Fragewortlaut:  

Im Folgenden geht es um Ihre möglichen Mitgliedschaften in Vereinen und Organisationen. Bitte geben Sie für 

die folgenden Organisationen und Vereine jeweils an, welche der Antworten auf Sie zutrifft. 

Umwelt-, Natur- oder Tierschutzorganisation 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Passives Mitglied 11,44 7,50 15,65 8,33 12,79 9,09 

2. Aktives Mitglied 2,97 4,17 1,74 1,39 1,16 6,06 

3. Mitglied mit Amt 0,42 0,00 0,87 1,39 0,00 0,00 

4. Früheres Mitglied 8,90 11,67 6,09 6,94 11,63 7,58 

5. Nie Mitglied gewesen 76,27 76,67 75,65 81,94 74,42 77,27 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 120 115 72 86 66 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Passives Mitglied 11,44 11,76 11,73 14,66 8,40 

2. Aktives Mitglied 2,97 4,41 1,85 4,31 1,68 

3. Mitglied mit Amt 0,42 0,00 0,62 0,00 0,84 

4. Früheres Mitglied 8,90 5,88 10,49 10,34 7,56 

5. Nie Mitglied gewesen 76,27 77,94 75,31 70,69 81,51 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 68 162 116 119 
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Tabelle 25: Soziales Umfeld: Tätigkeit in Vereinen, Verbänden und sozialen Diensten 

Fragewortlaut:  

Alles zusammen genommen: Wie oft sind Sie in Ihrer Freizeit in Vereinen, Verbänden oder sozialen Diensten 

ehrenamtlich tätig? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Täglich 3,28 4,13 1,64 2,74 3,49 4,17 

2. Mind. einmal pro Woche 20,90 21,49 20,49 20,55 15,12 27,78 

3. Mind. einmal pro Monat 13,93 16,53 11,48 16,44 17,44 6,94 

4. Seltener 31,15 33,06 29,51 17,81 39,53 33,33 

5. Nie 30,74 24,79 36,89 42,47 24,42 27,78 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 121 122 73 86 72 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Täglich 3,28 5,56 2,41 5,04 1,61 

2. Mind. einmal pro Woche 20,90 25,00 18,07 24,37 17,74 

3. Mind. einmal pro Monat 13,93 6,94 17,47 15,13 12,90 

4. Seltener 31,15 36,11 29,52 30,25 31,45 

5. Nie 30,74 26,39 32,53 25,21 36,29 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 244 72 166 119 124 
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Tabelle 26.1: Gründe für Ehrenamt: Spaß 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Gründe, warum Menschen ehrenamtlich tätig sind. Bitte geben Sie jeweils an, inwie-

fern die folgenden Gründe auf Ihr ehrenamtliches Engagement zutreffen oder nicht. (Wenn Sie nicht ehren-

amtlich tätig sind, gehen Sie bitte zur nächsten Frage.) 

* Basis sind Befragte, die auf die Frage aus Tabelle 25 nicht mit „nie“ geantwortet haben. 

„Es macht Spaß.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 42,59 37,10 51,11 44,12 43,90 34,62 

2. Trifft eher zu 41,67 45,16 35,56 50,00 39,02 34,62 

3. Teils/teils 13,89 14,52 13,33 5,88 14,63 26,92 

4. Trifft eher nicht zu 1,85 3,23 0,00 0,00 2,44 3,85 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 108 62 45 34 41 26 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 42,59 40,74 43,04 41,67 43,75 

2. Trifft eher zu 41,67 33,33 44,30 45,00 37,50 

3. Teils/teils 13,89 22,22 11,39 11,67 16,67 

4. Trifft eher nicht zu 1,85 3,70 1,27 1,67 2,08 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 108 27 79 60 48 
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Tabelle 26.2: Gründe für Ehrenamt: Helfen 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Gründe, warum Menschen ehrenamtlich tätig sind. Bitte geben Sie jeweils an, inwie-

fern die folgenden Gründe auf Ihr ehrenamtliches Engagement zutreffen oder nicht. (Wenn Sie nicht ehren-

amtlich tätig sind, gehen Sie bitte zur nächsten Frage.) 

* Basis sind Befragte, die auf die Frage aus Tabelle 25 nicht mit „nie“ geantwortet haben. 

„Ich möchte anderen damit helfen.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und 

ganz zu 

44,14 33,33 59,57 47,06 45,00 41,38 

2. Trifft eher zu 35,14 36,51 31,91 44,12 27,50 31,03 

3. Teils/teils 17,12 26,98 4,26 5,88 22,50 24,14 

4. Trifft eher nicht zu 1,80 1,59 2,13 2,94 0,00 3,45 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

1,80 1,59 2,13 0,00 5,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 111 63 47 34 40 29 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und 

ganz zu 

44,14 36,67 48,10 44,26 44,90 

2. Trifft eher zu 35,14 36,67 34,18 32,79 36,73 

3. Teils/teils 17,12 23,33 15,19 19,67 14,29 

4. Trifft eher nicht zu 1,80 3,33 0,00 3,28 0,00 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

1,80 0,00 2,53 0,00 4,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 111 30 79 61 49 

 



 

91 

Tabelle 26.3: Gründe für Ehrenamt: Gesellschaft gestalten 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Gründe, warum Menschen ehrenamtlich tätig sind. Bitte geben Sie jeweils an, inwie-

fern die folgenden Gründe auf Ihr ehrenamtliches Engagement zutreffen oder nicht. (Wenn Sie nicht ehren-

amtlich tätig sind, gehen Sie bitte zur nächsten Frage) 

* Basis sind Befragte, die auf die Frage aus Tabelle 25 nicht mit „nie“ geantwortet haben. 

„Ich möchte die Gesellschaft mitgestalten.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 27,10 29,03 25,00 20,59 35,90 26,92 

2. Trifft eher zu 38,32 33,87 43,18 55,88 30,77 26,92 

3. Teils/teils 17,76 16,13 20,45 14,71 12,82 23,08 

4. Trifft eher nicht zu 12,15 16,13 6,82 8,82 10,26 19,23 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,67 4,84 4,55 0,00 10,26 3,85 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 62 44 34 39 26 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 27,10 19,23 30,38 26,23 28,26 

2. Trifft eher zu 38,32 38,46 37,97 45,90 28,26 

3. Teils/teils 17,76 19,23 17,72 16,39 19,57 

4. Trifft eher nicht zu 12,15 19,23 8,86 8,20 17,39 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

4,67 3,85 5,06 3,28 6,52 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 26 79 61 46 
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Tabelle 26.4: Gründe für Ehrenamt: Beruflicher Nutzen 

Fragewortlaut:  

Es gibt ja verschiedene Gründe, warum Menschen ehrenamtlich tätig sind. Bitte geben Sie jeweils an, inwie-

fern die folgenden Gründe auf Ihr ehrenamtliches Engagement zutreffen oder nicht. (Wenn Sie nicht ehren-

amtlich tätig sind, gehen Sie bitte zur nächsten Frage.) 

* Basis sind Befragte, die auf die Frage aus Tabelle 25 nicht mit „nie“ geantwortet haben. 

„Es nutzt mir beruflich.“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Trifft voll und ganz zu 6,93 8,47 4,88 14,71 2,56 0,00 

2. Trifft eher zu 16,83 22,03 9,76 29,41 10,26 4,76 

3. Teils/teils 19,80 20,34 19,51 29,41 17,95 14,29 

4. Trifft eher nicht zu 16,83 13,56 19,51 11,76 17,95 23,81 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

39,60 35,59 46,34 14,71 51,28 57,14 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 101 59 41 34 39 21 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Trifft voll und ganz zu 6,93 0,00 9,21 7,14 6,67 

2. Trifft eher zu 16,83 8,70 18,42 21,43 11,11 

3. Teils/teils 19,80 17,39 21,05 21,43 17,78 

4. Trifft eher nicht zu 16,83 21,74 15,79 16,07 17,78 

5. Trifft überhaupt 

nicht zu 

39,60 52,17 35,53 33,93 46,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 101 23 76 56 45 
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Tabelle 27.1: Zugehörigkeit zur Demokratie: Umverteilung 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Die Regierung besteuert die Reichen und unterstützt die Armen“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

5,93 6,84 5,08 7,04 7,06 2,99 

2. 8,47 7,69 9,32 12,68 8,24 2,99 

3. 12,71 11,97 13,56 16,90 9,41 13,43 

4. 22,46 27,35 17,80 21,13 25,88 22,39 

5. 17,80 15,38 19,49 18,31 17,65 14,93 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

32,63 30,77 34,75 23,94 31,76 43,28 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 117 118 71 85 67 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

5,93 7,46 5,49 7,83 3,33 

2. 8,47 4,48 10,37 6,96 10,00 

3. 12,71 8,96 14,63 15,65 10,00 

4. 22,46 20,90 23,17 21,74 23,33 

5. 17,80 22,39 15,85 19,13 16,67 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

32,63 35,82 30,49 28,70 36,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 67 164 115 120 
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Tabelle 27.2: Zugehörigkeit zur Demokratie: Freie Wahlen 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Die Menschen wählen ihre Regierung in freien Wahlen“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

1,67 0,00 3,31 2,78 2,38 0,00 

2. 0,42 0,85 0,00 0,00 0,00 1,43 

3. 0,84 1,71 0,00 0,00 0,00 2,86 

4. 0,84 0,85 0,83 2,78 0,00 0,00 

5. 4,18 3,42 4,13 1,39 3,57 7,14 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

92,05 93,16 91,74 93,06 94,05 88,57 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 117 121 72 84 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

1,67 1,47 1,82 0,87 2,44 

2. 0,42 0,00 0,61 0,00 0,81 

3. 0,84 2,94 0,00 0,00 1,63 

4. 0,84 1,47 0,61 0,87 0,81 

5. 4,18 7,35 3,03 5,22 3,25 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

92,05 86,76 93,94 93,04 91,06 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 239 68 165 115 123 
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Tabelle 27.3: Zugehörigkeit zur Demokratie: Volksabstimmungen 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Die Menschen können Gesetze in Volksabstimmungen ändern“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,81 2,56 5,08 2,78 2,35 7,58 

2. 5,93 5,98 5,93 5,56 5,88 7,58 

3. 13,14 11,97 14,41 23,61 8,24 9,09 

4. 20,34 21,37 19,49 20,83 21,18 21,21 

5. 27,54 29,91 24,58 30,56 28,24 16,67 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

29,24 28,21 30,51 16,67 34,12 37,88 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 117 118 72 85 66 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,81 8,82 1,23 5,22 1,67 

2. 5,93 5,88 6,17 6,96 5,00 

3. 13,14 7,35 16,05 8,70 17,50 

4. 20,34 10,29 25,31 22,61 18,33 

5. 27,54 25,00 27,16 32,17 23,33 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

29,24 42,65 24,07 24,35 34,17 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 68 162 115 120 
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Tabelle 27.4: Zugehörigkeit zur Demokratie: Gleichberechtigung 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Frauen haben die gleichen Rechte wie Männer“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,32 0,85 5,74 4,11 2,35 4,29 

2. 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

3. 1,24 2,54 0,00 1,37 0,00 2,86 

4. 0,41 0,85 0,00 1,37 0,00 0,00 

5. 1,24 0,85 1,64 0,00 1,18 2,86 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

93,78 94,92 92,62 93,15 96,47 90,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 118 122 73 85 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,32 4,29 3,03 2,59 4,03 

2. 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 

3. 1,24 2,86 0,61 0,86 1,61 

4. 0,41 0,00 0,61 0,86  

5. 1,24 2,86 0,61 0,86 1,61 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

93,78 90,00 95,15 94,83 92,74 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 70 165 116 124 
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Tabelle 27.5: Zugehörigkeit zur Demokratie: Schutz von Minderheiten 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Rechte von Minderheiten werden geschützt“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,38 2,56 4,20 5,71 2,35 2,90 

2. 2,11 2,56 1,68 2,86 2,35 0,00 

3. 1,69 2,56 0,84 0,00 1,18 4,35 

4. 4,22 5,98 2,52 2,86 4,71 4,35 

5. 16,03 15,38 15,97 21,43 15,29 13,04 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

72,57 70,94 74,79 67,14 74,12 75,36 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 117 119 70 85 69 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

3,38 2,90 3,68 4,31 2,50 

2. 2,11 1,45 1,84 1,72 2,50 

3. 1,69 2,90 1,23 0,00 3,33 

4. 4,22 5,80 3,68 3,45 5,00 

5. 16,03 20,29 13,50 15,52 16,67 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

72,57 66,67 76,07 75,00 70,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 237 69 163 116 120 
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Tabelle 27.6: Zugehörigkeit zur Demokratie: Wirtschaftliche Leistung 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Dem Land geht es wirtschaftlich gut“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

12,12 15,18 9,32 11,27 14,63 9,09 

2. 9,52 12,50 6,78 11,27 13,41 3,03 

3. 17,75 19,64 15,25 19,72 18,29 16,67 

4. 20,78 15,18 26,27 25,35 15,85 19,70 

5. 16,88 14,29 19,49 19,72 10,98 19,70 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

22,94 23,21 22,88 12,68 26,83 31,82 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 112 118 71 82 66 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

12,12 8,96 13,75 14,29 10,17 

2. 9,52 4,48 11,88 13,39 5,93 

3. 17,75 10,45 21,25 20,54 15,25 

4. 20,78 23,88 19,38 18,75 22,88 

5. 16,88 13,43 16,88 15,18 18,64 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

22,94 38,81 16,88 17,86 27,12 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 231 67 160 112 118 
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Tabelle 27.7: Zugehörigkeit zur Demokratie: Übernahme durch Militär 

Fragewortlaut:  

Vieles ist wünschenswert, aber nicht alles gehört zur Demokratie. Bitte geben Sie für jedes der folgenden 

Dinge an, wie sehr Sie finden, dass es zur Demokratie gehört. 

„Wenn die Regierung versagt, übernimmt das Militär das Ruder“ 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

79,66 83,62 75,63 69,01 82,35 92,54 

2. 10,17 8,62 11,76 16,90 9,41 1,49 

3. 3,81 3,45 4,20 5,63 2,35 2,99 

4. 2,97 1,72 4,20 4,23 1,18 2,99 

5. 0,85 0,00 1,68 2,82 0,00 0,00 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

2,54 2,59 2,52 1,41 4,71 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 116 119 71 85 67 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Gehört keinesfalls 

zur Demokratie 

79,66 83,82 80,37 86,21 73,11 

2. 10,17 0,00 13,50 7,76 12,61 

3. 3,81 8,82 1,84 1,72 5,88 

4. 2,97 2,94 1,84 1,72 4,20 

5. 0,85 0,00 1,23 0,86 0,84 

6. Gehört auf jeden Fall 

zur Demokratie 

2,54 4,41 1,23 1,72 3,36 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 236 68 163 116 119 
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Tabelle 28.1: Selbsteinschätzung: Nutzung Internet (privat) 

Fragewortlaut:  

Kommen wir zu einem anderen Thema: An wie vielen Tagen in einer durchschnittlichen Woche nutzen Sie … 

… privat das Internet? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 5,60 6,72 4,46 0,00 3,53 16,13 

2. 1 Tag 3,45 3,36 3,57 0,00 5,88 4,84 

3. 2 Tage 4,74 4,20 5,36 0,00 8,24 4,84 

4. 3 Tage 6,90 6,72 7,14 0,00 2,35 19,35 

5. 4 Tage 2,16 1,68 2,68 0,00 1,18 4,84 

6. 5 Tage 7,76 8,40 7,14 4,17 11,76 8,06 

7. 6 Tage 9,05 8,40 9,82 9,72 11,76 4,84 

8. 7 Tage 60,34 60,50 59,82 86,11 55,29 37,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 119 112 72 85 62 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 5,60 15,87 1,84 4,42 6,72 

2. 1 Tag 3,45 7,94 1,84 0,88 5,88 

3. 2 Tage 4,74 9,52 3,07 5,31 4,20 

4. 3 Tage 6,90 15,87 3,68 5,31 8,40 

5. 4 Tage 2,16 1,59 2,45 3,54 0,84 

6. 5 Tage 7,76 11,11 6,75 8,85 6,72 

7. 6 Tage 9,05 4,76 10,43 9,73 8,40 

8. 7 Tage 60,34 33,33 69,94 61,95 58,82 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 232 63 163 113 119 

 



 

101 

Tabelle 28.2: Selbsteinschätzung: Nutzung Internet (beruflich) 

Fragewortlaut:  

Kommen wir zu einem anderen Thema: An wie vielen Tagen in einer durchschnittlichen Woche nutzen Sie … 

… beruflich das Internet? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 26,27 23,85 28,97 10,00 14,12 68,00 

2. 1 Tag 3,69 3,67 3,74 1,43 5,88 4,00 

3. 2 Tage 3,23 2,75 3,74 5,71 1,18 2,00 

4. 3 Tage 6,91 4,59 9,35 4,29 7,06 10,00 

5. 4 Tage 5,07 4,59 5,61 11,43 3,53 0,00 

6. 5 Tage 33,64 41,28 25,23 40,00 44,71 8,00 

7. 6 Tage 5,99 6,42 5,61 7,14 5,88 2,00 

8. 7 Tage 15,21 12,84 17,76 20,00 17,65 6,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 109 107 70 85 50 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 26,27 55,17 13,73 19,81 32,43 

2. 1 Tag 3,69 1,72 4,58 3,77 3,60 

3. 2 Tage 3,23 5,17 2,61 3,77 2,70 

4. 3 Tage 6,91 6,90 6,54 7,55 6,31 

5. 4 Tage 5,07 3,45 5,23 3,77 6,31 

6. 5 Tage 33,64 22,41 39,22 38,68 28,83 

7. 6 Tage 5,99 0,00 8,50 7,55 4,50 

8. 7 Tage 15,21 5,17 19,61 15,09 15,32 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 217 58 153 106 111 
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Tabelle 28.3: Selbsteinschätzung: Nutzung Facebook 

Fragewortlaut:  

Kommen wir zu einem anderen Thema: An wie vielen Tagen in einer durchschnittlichen Woche nutzen Sie … 

… das soziale Online-Netzwerk Facebook? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0 Tage 52,44 55,65 48,62 12,50 63,53 89,09 

2. 1 Tag 7,11 4,35 10,09 5,56 11,76 1,82 

3. 2 Tage 3,56 5,22 1,83 4,17 4,71 1,82 

4. 3 Tage 3,56 2,61 4,59 5,56 1,18 3,64 

5. 4 Tage 3,11 2,61 3,67 8,33 0,00 0,00 

6. 5 Tage 4,00 2,61 5,50 8,33 3,53 0,00 

7. 6 Tage 3,56 6,09 0,92 11,11 0,00 0,00 

8. 7 Tage 22,67 20,87 24,77 44,44 15,29 3,64 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 115 109 72 85 55 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0 Tage 52,44 71,19 47,50 55,86 49,12 

2. 1 Tag 7,11 8,47 6,25 4,50 9,65 

3. 2 Tage 3,56 0,00 5,00 4,50 2,63 

4. 3 Tage 3,56 5,08 3,13 2,70 4,39 

5. 4 Tage 3,11 0,00 3,13 1,80 4,39 

6. 5 Tage 4,00 1,69 5,00 3,60 4,39 

7. 6 Tage 3,56 0,00 5,00 3,60 3,51 

8. 7 Tage 22,67 13,56 25,00 23,42 21,93 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 225 59 160 111 114 
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Tabelle 29.1: Nutzung Facebook: Politischen Inhalt liken 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Bei einem Facebook-Eintrag oder Artikel mit politischem Inhalt „gefällt mir“ klicken 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

61,68 70,59 53,57 58,73 64,52 66,67 

2. Habe ich früher einmal gemacht 6,54 7,84 5,36 6,35 6,45 0,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

11,21 5,88 16,07 14,29 6,45 0,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,56 15,69 25,00 20,63 22,58 33,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

61,68 76,47 59,52 83,67 43,10 

2. Habe ich früher einmal gemacht 6,54 0,00 7,14 2,04 10,34 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

11,21 5,88 10,71 0,00 20,69 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

20,56 17,65 22,62 14,29 25,86 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 29.2: Nutzung Facebook: Politischen Inhalt teilen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Einen Facebook-Eintrag oder Artikel mit politischem Inhalt teilen / weiterverbreiten 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

42,06 52,94 32,14 36,51 58,06 16,67 

2. Habe ich früher einmal gemacht 5,61 7,84 3,57 6,35 3,23 16,67 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

21,50 21,57 21,43 23,81 12,90 16,67 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

30,84 17,65 42,86 33,33 25,81 50,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

42,06 64,71 40,48 63,27 24,14 

2. Habe ich früher einmal gemacht 5,61 0,00 7,14 8,16 3,45 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

21,50 17,65 19,05 10,20 31,03 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

30,84 17,65 33,33 18,37 41,38 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 29.3: Nutzung Facebook: Politischen Inhalt kommentieren 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Einen Facebook-Eintrag oder Artikel mit politischem Inhalt kommentieren 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

26,17 37,25 16,07 19,05 35,48 16,67 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,21 19,61 3,57 15,87 3,23 16,67 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,78 29,41 33,93 30,16 35,48 33,33 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

30,84 13,73 46,43 34,92 25,81 33,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

26,17 52,94 21,43 40,82 13,79 

2. Habe ich früher einmal gemacht 11,21 5,88 13,10 16,33 6,90 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,78 23,53 32,14 26,53 36,21 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

30,84 17,65 33,33 16,33 43,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 29.4: Nutzung Facebook: Politischen Inhalt verfassen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Einen eigenen Facebook-Eintrag mit politischem Inhalt verfassen  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

12,26 19,61 5,45 12,90 12,90 0,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 6,60 7,84 5,45 6,45 6,45 0,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

29,25 37,25 21,82 25,81 32,26 50,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

51,89 35,29 67,27 54,84 48,39 50,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 51 55 62 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

12,26 23,53 10,84 20,83 5,17 

2. Habe ich früher einmal gemacht 6,60 0,00 8,43 12,50 1,72 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

29,25 47,06 25,30 35,42 24,14 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

51,89 29,41 55,42 31,25 68,97 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 17 83 48 58 
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Tabelle 29.5: Nutzung Facebook: Politischer Gruppe beitreten 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Einer Facebook-Gruppe beitreten, die sich mit einem politischen Inhalt beschäftigt  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

25,23 31,37 19,64 22,22 29,03 33,33 

2. Habe ich früher einmal gemacht 7,48 11,76 3,57 11,11 3,23 0,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,78 35,29 28,57 33,33 25,81 0,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

35,51 21,57 48,21 33,33 41,94 66,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

25,23 29,41 25,00 40,82 12,07 

2. Habe ich früher einmal gemacht 7,48 5,88 8,33 4,08 10,34 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

31,78 35,29 29,76 28,57 34,48 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

35,51 29,41 36,90 26,53 43,10 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 29.6: Nutzung Facebook: Politisches Bild nutzen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Profilbild oder Hintergrundbild ändern, um ein politisches Anliegen zu unterstützen  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

11,32 15,69 7,27 12,90 6,45 0,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 3,77 5,88 1,82 4,84 3,23 0,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

33,96 35,29 32,73 37,10 35,48 16,67 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

50,94 43,14 58,18 45,16 54,84 83,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 51 55 62 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

11,32 17,65 9,64 22,45 1,75 

2. Habe ich früher einmal gemacht 3,77 0,00 4,82 4,08 3,51 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

33,96 23,53 37,35 38,78 29,82 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

50,94 58,82 48,19 34,69 64,91 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 17 83 49 57 
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Tabelle 29.7: Nutzung Facebook: Unterschriftensammlung oder Petition bewerben 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Für eine Unterschriftensammlung oder eine Onlinepetition über Facebook werben  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

15,89 21,57 10,71 12,70 19,35 0,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 10,28 11,76 8,93 11,11 12,90 0,00 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

36,45 41,18 32,14 36,51 35,48 50,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

37,38 25,49 48,21 39,68 32,26 50,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

15,89 17,65 16,67 22,45 10,34 

2. Habe ich früher einmal gemacht 10,28 11,76 10,71 14,29 6,90 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

36,45 29,41 36,90 36,73 36,21 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

37,38 41,18 35,71 26,53 46,55 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 29.8: Nutzung Facebook: Zu einer politischen Veranstaltung zusagen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre persönliche Nutzung von Facebook denken: Welche der folgenden Möglichkeiten haben 

Sie schon genutzt? Was davon käme für Sie in Frage und was nicht? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

Eine Zusage zu einer Veranstaltung mit politischem Thema auf Facebook geben  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

17,76 25,49 10,71 20,63 16,13 0,00 

2. Habe ich früher einmal gemacht 10,28 13,73 7,14 12,70 3,23 16,67 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

35,51 27,45 42,86 34,92 35,48 0,00 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

36,45 33,33 39,29 31,75 45,16 83,33 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Habe ich innerhalb der vergangenen 

beiden Jahre gemacht 

17,76 23,53 17,86 26,53 10,34 

2. Habe ich früher einmal gemacht 10,28 11,76 10,71 10,20 10,34 

3. Habe ich noch nicht gemacht, könnte 

ich mir aber für die Zukunft vor-

stellen 

35,51 23,53 35,71 28,57 41,38 

4. Habe ich bislang nicht gemacht und 

werde das nicht machen 

36,45 41,18 35,71 34,69 37,93 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 30: Anzahl Freunde auf Facebook 

Fragewortlaut:  

Wie viele Freunde und Kontakte haben Sie bei Facebook ungefähr? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 0-49 11,21 1,96 19,64 1,59 22,58 66,67 

2. 50-100 9,35 9,80 8,93 6,35 16,13 16,67 

3. 100-199 21,50 19,61 23,21 26,98 16,13 16,67 

4. 200-299 26,17 27,45 25,00 30,16 16,13 0,00 

5. 300-399 15,89 17,65 14,29 17,46 16,13 0,00 

6. 400-499 5,61 7,84 3,57 7,94 3,23 0,00 

7. 500 und mehr 10,28 15,69 5,36 9,52 9,68 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 51 56 63 31 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 0-49 11,21 29,41 8,33 6,12 15,52 

2. 50-100 9,35 11,76 9,52 10,20 8,62 

3. 100-199 21,50 23,53 21,43 22,45 20,69 

4. 200-299 26,17 5,88 28,57 28,57 24,14 

5. 300-399 15,89 17,65 15,48 14,29 17,24 

6. 400-499 5,61 5,88 5,95 6,12 5,17 

7. 500 und mehr 10,28 5,88 10,71 12,24 8,62 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 107 17 84 49 58 
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Tabelle 31: Politische Beiträge von Facebook-Freunden 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an die Beiträge Ihrer Freunde und Kontakte bei Facebook denken, wie häufig haben diese einen 

Bezug zu Politikern, Parteien oder politischen Themen? 

* Basis sind Befragte, die Facebook an mindestens einem Tag nutzen. 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 2,83 4,00 1,79 3,17 0,00 16,67 

2. Oft 26,42 32,00 21,43 28,57 20,00 16,67 

3. Manchmal 44,34 40,00 48,21 46,03 46,67 50,00 

4. Selten 24,53 22,00 26,79 20,63 33,33 0,00 

5. Nie 1,89 2,00 1,79 1,59 0,00 16,67 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 50 56 63 30 6 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 2,83 0,00 3,61 6,12 0,00 

2. Oft 26,42 23,53 28,92 34,69 19,30 

3. Manchmal 44,34 35,29 45,78 40,82 47,37 

4. Selten 24,53 35,29 20,48 16,33 31,58 

5. Nie 1,89 5,88 1,20 2,04 1,75 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 106 17 83 49 57 
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Tabelle 32.1: Nutzung Internet: Suchmaschine 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre Internetnutzung denken. Wie häufig nutzen Sie dabei die folgenden Möglichkeiten? 

* Basis sind Befragte, die das Internet an mindestens einem Tag nutzen. 

Eine Suchmaschine nutzen 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 72,90 71,17 74,51 88,89 69,51 52,08 

2. Oft 16,82 16,22 17,65 11,11 19,51 20,83 

3. Manchmal 7,01 8,11 5,88 0,00 6,10 20,83 

4. Selten 2,80 3,60 1,96 0,00 4,88 4,17 

5. Nie 0,47 0,90 0,00 0,00 0,00 2,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 111 102 72 82 48 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 72,90 50,98 79,75 76,85 68,87 

2. Oft 16,82 23,53 14,56 12,96 20,75 

3. Manchmal 7,01 15,69 4,43 9,26 4,72 

4. Selten 2,80 9,80 0,63 0,93 4,72 

5. Nie 0,47 0,00 0,63 0,00 0,94 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 51 158 108 106 
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Tabelle 32.2: Nutzung Internet: YouTube 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre Internetnutzung denken. Wie häufig nutzen Sie dabei die folgenden Möglichkeiten? 

* Basis sind Befragte, die das Internet an mindestens einem Tag nutzen. 

Ein Video auf YouTube schauen  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 16,43 16,36 16,67 29,17 12,20 0,00 

2. Oft 19,72 22,73 16,67 30,56 19,51 4,26 

3. Manchmal 27,70 20,00 35,29 29,17 30,49 21,28 

4. Selten 23,94 25,45 22,55 9,72 29,27 40,43 

5. Nie 12,21 15,45 8,82 1,39 8,54 34,04 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 213 110 102 72 82 47 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 16,43 13,73 15,92 16,82 16,04 

2. Oft 19,72 9,80 23,57 16,82 22,64 

3. Manchmal 27,70 23,53 28,66 28,04 27,36 

4. Selten 23,94 29,41 22,93 25,23 22,64 

5. Nie 12,21 23,53 8,92 13,08 11,32 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 213 51 157 107 106 
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Tabelle 32.3: Nutzung Internet: E-Mail mit Anhang 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre Internetnutzung denken. Wie häufig nutzen Sie dabei die folgenden Möglichkeiten? 

* Basis sind Befragte, die das Internet an mindestens einem Tag nutzen. 

Eine E-Mail mit Anhang versenden  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 38,03 35,45 40,20 40,28 45,68 22,92 

2. Oft 28,17 30,00 26,47 36,11 19,75 27,08 

3. Manchmal 19,72 20,00 19,61 15,28 24,69 22,92 

4. Selten 11,74 12,73 10,78 6,94 6,17 25,00 

5. Nie 2,35 1,82 2,94 1,39 3,70 2,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 213 110 102 72 81 48 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 38,03 17,65 45,86 38,89 37,14 

2. Oft 28,17 23,53 29,94 34,26 21,90 

3. Manchmal 19,72 35,29 14,65 12,96 26,67 

4. Selten 11,74 19,61 7,64 12,96 10,48 

5. Nie 2,35 3,92 1,91 0,93 3,81 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 213 51 157 108 105 
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Tabelle 32.4: Nutzung Internet: Online einkaufen 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre Internetnutzung denken. Wie häufig nutzen Sie dabei die folgenden Möglichkeiten? 

* Basis sind Befragte, die das Internet an mindestens einem Tag nutzen. 

Ein Produkt oder eine Dienstleistung über das Internet erwerben  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 17,29 13,51 21,57 25,00 18,29 6,25 

2. Oft 27,57 27,93 27,45 33,33 28,05 16,67 

3. Manchmal 28,50 30,63 25,49 23,61 29,27 33,33 

4. Selten 16,82 17,12 16,67 15,28 12,20 25,00 

5. Nie 9,81 10,81 8,82 2,78 12,20 18,75 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 111 102 72 82 48 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 17,29 5,88 21,52 14,81 19,81 

2. Oft 27,57 13,73 32,28 29,63 25,47 

3. Manchmal 28,50 29,41 27,85 25,93 31,13 

4. Selten 16,82 27,45 13,29 19,44 14,15 

5. Nie 9,81 23,53 5,06 10,19 9,43 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 51 158 108 106 
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Tabelle 32.5: Nutzung Internet: Firma/Behörde kontaktieren 

Fragewortlaut:  

Wenn Sie einmal an Ihre Internetnutzung denken. Wie häufig nutzen Sie dabei die folgenden Möglichkeiten? 

* Basis sind Befragte, die das Internet an mindestens einem Tag nutzen. 

Online Kontakt zu einer Firma oder Behörde aufnehmen  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Sehr oft 12,62 11,71 13,73 16,67 13,41 4,17 

2. Oft 20,56 22,52 17,65 19,44 28,05 8,33 

3. Manchmal 33,18 34,23 32,35 27,78 31,71 43,75 

4. Selten 23,36 21,62 25,49 27,78 19,51 25,00 

5. Nie 10,28 9,91 10,78 8,33 7,32 18,75 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 111 102 72 82 48 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Sehr oft 12,62 3,92 15,82 11,11 14,15 

2. Oft 20,56 7,84 25,32 27,78 13,21 

3. Manchmal 33,18 41,18 31,65 32,41 33,96 

4. Selten 23,36 25,49 21,52 22,22 24,53 

5. Nie 10,28 21,57 5,70 6,48 14,15 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 214 51 158 108 106 
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Tabelle 33.1: Ziele der Politik: Wichtigstes Ziel 

Fragewortlaut:  

Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Wenn Sie zwischen den folgenden Zielen wählen 

müssten, welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten, welches am zweitwichtigsten? 

Wichtigstes Ziel  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Aufrechterhaltung von Ruhe und Ord-

nung in diesem Land 

33,49 37,50 29,81 32,39 37,14 35,09 

2. Mehr Einfluss der Bürger auf Ent-

scheidungen der Regierung 

10,53 10,58 10,58 5,63 11,43 14,04 

3. Kampf gegen die steigenden Preise 2,87 2,88 2,88 1,41 4,29 3,51 

4. Schutz des Rechts auf freie Mei-

nungsäußerung 

53,11 49,04 56,73 60,56 47,14 47,37 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 209 104 104 71 70 57 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Aufrechterhaltung von Ruhe und Ord-

nung in diesem Land 

33,49 32,08 34,00 28,16 38,68 

2. Mehr Einfluss der Bürger auf Ent-

scheidungen der Regierung 

10,53 15,09 9,33 12,62 8,49 

3. Kampf gegen die steigenden Preise 2,87 7,55 1,33 0,97 4,72 

4. Schutz des Rechts auf freie Mei-

nungsäußerung 

53,11 45,28 55,33 58,25 48,11 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 209 53 150 103 106 
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Tabelle 33.2: Ziele der Politik: Zweitwichtigstes Ziel 

Fragewortlaut:  

Auch in der Politik kann man nicht alles auf einmal haben. Wenn Sie zwischen den folgenden Zielen wählen 

müssten, welches Ziel erschiene Ihnen persönlich am wichtigsten, welches am zweitwichtigsten? 

Zweitwichtigstes Ziel  

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Aufrechterhaltung von Ruhe und Ord-

nung in diesem Land 

33,33 30,30 36,45 37,68 34,78 24,56 

2. Mehr Einfluss der Bürger auf Ent-

scheidungen der Regierung 

22,22 23,23 20,56 17,39 23,19 29,82 

3. Kampf gegen die steigenden Preise 9,18 6,06 12,15 10,14 4,35 10,53 

4. Schutz des Rechts auf freie Mei-

nungsäußerung 

35,27 40,40 30,84 34,78 37,68 35,09 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 207 99 107 69 69 57 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Aufrechterhaltung von Ruhe und Ord-

nung in diesem Land 

33,33 24,07 36,05 37,62 29,25 

2. Mehr Einfluss der Bürger auf Ent-

scheidungen der Regierung 

22,22 29,63 19,05 21,78 22,64 

3. Kampf gegen die steigenden Preise 9,18 16,67 6,80 5,94 12,26 

4. Schutz des Rechts auf freie Mei-

nungsäußerung 

35,27 29,63 38,10 34,65 35,85 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 207 54 147 101 106 
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Tabelle 34: Meinung: Vertrauen in andere Menschen 

Fragewortlaut:  

Einmal ganz allgemein gesprochen: Glauben Sie, dass man den meisten Menschen vertrauen kann, oder dass man 

im Umgang mit anderen Menschen nicht vorsichtig genug sein kann? Mit den Werten zwischen 1 und 5 können Sie 

Ihre Meinung abstufen. 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 1 Den meisten Menschen 

kann man vertrauen 

7,44 5,00 9,92 6,85 8,14 7,14 

2. 2 27,69 32,50 23,14 28,77 30,23 20,00 

3. 3 37,19 33,33 40,50 41,10 39,53 31,43 

4. 4 18,18 20,83 15,70 12,33 15,12 28,57 

5. 5 Man kann nicht vor-

sichtig genug sein 

9,50 8,33 10,74 10,96 6,98 12,86 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 120 121 73 86 70 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. 1 Den meisten Menschen 

kann man vertrauen 

7,44 5,56 7,93 11,86 3,25 

2. 2 27,69 12,50 34,15 27,12 28,46 

3. 3 37,19 44,44 35,37 37,29 36,59 

4. 4 18,18 20,83 16,46 18,64 17,89 

5. 5 Man kann nicht vor-

sichtig genug sein 

9,50 16,67 6,10 5,08 13,82 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 72 164 118 123 
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Tabelle 35: Persönliche Angaben: Geschlecht 

Fragewortlaut:  

Abschließend möchten wir Sie noch um einige Angaben zu Ihrer Person bitten. Sind Sie … 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. … männlich? 49,59 100,00 0,00 47,30 51,76 47,30 

2. … weiblich? 50,41 0,00 100,00 52,70 48,24 52,70 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 122 124 74 85 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. … männlich? 49,59 44,59 51,20 66,95 33,86 

2. … weiblich? 50,41 55,41 48,80 33,05 66,14 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 246 74 166 118 127 
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Tabelle 36: Persönliche Angaben: Staatsangehörigkeit 

Fragewortlaut:  

Haben Sie die deutsche Staatsbürgerschaft? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Ja, von Geburt an 89,47 89,34 89,52 89,19 88,37 93,24 

2. Ja, durch Einbürgerung 6,07 6,56 5,65 5,41 6,98 5,41 

3. Nein, ich habe eine andere 

Staatsbürgerschaft 

4,45 4,10 4,84 5,41 4,65 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 122 124 74 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Ja, von Geburt an 89,47 90,54 88,62 91,60 87,40 

2. Ja, durch Einbürgerung 6,07 8,11 5,39 3,36 8,66 

3. Nein, ich habe eine andere 

Staatsbürgerschaft 

4,45 1,35 5,99 5,04 3,94 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 74 167 119 127 
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Tabelle 37: Persönliche Angaben: Schulabschluss 

Fragewortlaut:  

Welchen höchsten Bildungsabschluss haben Sie? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Ich habe keinen Schulabschluss 1,21 0,00 2,42 1,35 0,00 2,70 

2. Hauptschule, Volksschule 13,36 13,11 13,71 1,35 8,14 33,78 

3. Realschule, mittlere Reife 15,38 13,93 16,94 4,05 19,77 20,27 

4. Abitur / Fachhochschulreife 23,48 20,49 25,81 40,54 20,93 13,51 

5. Hochschulabschluss / 

Fachhochschulabschluss 

44,13 49,18 39,52 48,65 51,16 29,73 

6. Ich bin noch Schüler / Schülerin 2,43 3,28 1,61 4,05 0,00 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 122 124 74 86 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Ich habe keinen Schulabschluss 1,21 4,05 0,00 0,84 1,57 

2. Hauptschule, Volksschule 13,36 44,59 0,00 9,24 16,54 

3. Realschule, mittlere Reife 15,38 51,35 0,00 16,81 14,17 

4. Abitur / Fachhochschulreife 23,48 0,00 34,73 21,85 25,20 

5. Hochschulabschluss / 

Fachhochschulabschluss 

44,13 0,00 65,27 49,58 39,37 

6. Ich bin noch Schüler / Schülerin 2,43 0,00 0,00 1,68 3,15 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 247 74 167 119 127 
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Tabelle 38: Persönliche Angaben: Erwerbstätigkeit 

Fragewortlaut:  

Wie ist Ihr derzeitiger Erwerbsstatus? Sind Sie… 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und 

älter 

1. Vollzeit erwerbstätig 38,68 50,41 27,27 38,89 63,10 12,16 

2. Teilzeit erwerbstätig 9,88 4,13 15,70 5,56 17,86 4,05 

3. Geringfügig bzw. in einem 

Minijob beschäftigt 

4,53 2,48 5,79 6,94 3,57 2,70 

4. In Ausbildung / Schule / Studium 14,81 13,22 16,53 41,67 2,38 0,00 

5. In Rente, Pension oder Vorruhestand 23,87 25,62 22,31 0,00 4,76 71,62 

6. Hausfrau/Hausmann 4,94 0,00 9,92 5,56 2,38 8,11 

7. Arbeitslos (inkl. Ein-Euro-Jobs) 2,47 3,31 1,65 1,39 4,76 0,00 

8. Aus anderen Gründen nicht berufstätig 0,82 0,83 0,83 0,00 1,19 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 121 121 72 84 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse 

allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr 

stark/Stark 

Ab Mittel 

1. Vollzeit erwerbstätig 38,68 31,51 43,29 40,68 37,10 

2. Teilzeit erwerbstätig 9,88 6,85 11,59 11,02 8,87 

3. Geringfügig bzw. in einem 

Minijob beschäftigt 

4,53 4,11 4,88 5,08 4,03 

4. In Ausbildung / Schule / Studium 14,81 1,37 17,68 11,02 18,55 

5. In Rente, Pension oder Vorruhestand 23,87 45,21 15,24 26,27 20,97 

6. Hausfrau/Hausmann 4,94 6,85 4,27 0,85 8,87 

7. Arbeitslos (inkl. Ein-Euro-Jobs) 2,47 2,74 2,44 3,39 1,61 

8. Aus anderen Gründen nicht berufstätig 0,82 1,37 0,61 1,69 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 243 73 164 118 124 
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Tabelle 39: Persönliche Angaben: Zugehörigkeit Bevölkerungsschicht 

Fragewortlaut:  

Welcher Bevölkerungsschicht ordnen Sie sich selbst zu? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Unterschicht 1,65 1,65 1,67 1,39 1,18 2,70 

2. Untere Mittelschicht 12,81 16,53 9,17 19,44 10,59 9,46 

3. Mittlere Mittelschicht 59,92 51,24 69,17 52,78 61,18 63,51 

4. Obere Mittelschicht 24,38 29,75 18,33 25,00 25,88 22,97 

5. Oberschicht 1,24 0,83 1,67 1,39 1,18 1,35 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 121 120 72 85 74 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Unterschicht 1,65 2,74 1,22 2,56 0,81 

2. Untere Mittelschicht 12,81 10,96 14,02 10,26 15,32 

3. Mittlere Mittelschicht 59,92 73,97 53,66 51,28 67,74 

4. Obere Mittelschicht 24,38 12,33 29,27 34,19 15,32 

5. Oberschicht 1,24 0,00 1,83 1,71 0,81 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 242 73 164 117 124 
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Tabelle 40.1: Persönliche Angaben: Anzahl Personen im Haushalt 

Fragewortlaut:  

Bitte denken Sie jetzt einmal an die Personen, die ständig in Ihrem Haushalt leben. Wie viele Personen leben 

ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst und alle Kinder eingeschlossen? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 1 23,65 25,42 22,13 25,00 23,53 23,94 

2. 2 43,98 38,98 49,18 44,44 27,06 67,61 

3. 3 17,43 18,64 16,39 20,83 22,35 5,63 

4. 4 11,62 14,41 9,02 6,94 22,35 0,00 

5. 5 1,66 0,85 2,46 1,39 1,18 2,82 

6. 6+ 1,66 1,69 0,82 1,39 3,53 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 118 122 72 85 71 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 1 23,65 26,39 23,31 28,70 18,40 

2. 2 43,98 50,00 42,94 43,48 44,80 

3. 3 17,43 13,89 16,56 13,04 21,60 

4. 4 11,62 4,17 14,72 12,17 11,20 

5. 5 1,66 2,78 1,23 0,87 2,40 

6. 6+ 1,66 2,78 1,23 1,74 1,60 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 241 72 163 115 125 
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Tabelle 40.2: Persönliche Angaben: Anzahl volljährige Personen im Haushalt 

Fragewortlaut:  

Bitte denken Sie jetzt einmal an die Personen, die ständig in Ihrem Haushalt leben. Und wie viele dieser 

Personen sind 18 Jahre oder älter? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. 1 22,57 26,09 19,09 23,94 22,22 22,95 

2. 2 60,18 56,52 64,55 52,11 60,49 68,85 

3. 3 12,39 12,17 12,73 18,31 12,35 4,92 

4. 4 3,10 4,35 1,82 5,63 2,47 0,00 

5. 5 0,88 0,87 0,91 0,00 1,23 1,64 

6. 6+ 0,88 0,00 0,91 0,00 1,23 1,64 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 226 115 110 71 81 61 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere Reife Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. 1 22,57 18,64 24,84 27,03 18,42 

2. 2 60,18 66,10 57,76 57,66 63,16 

3. 3 12,39 10,17 13,04 10,81 14,04 

4. 4 3,10 1,69 3,11 1,80 4,39 

5. 5 0,88 1,69 0,62 1,80 0,00 

6. 6+ 0,88 1,69 0,62 0,90 0,00 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 226 59 161 111 114 
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Tabelle 41: Persönliche Angaben: Parteiidentifikation 

Fragewortlaut:  

Viele Leute in Deutschland neigen längere Zeit einer bestimmten Partei zu, obwohl sie auch ab und zu eine 

andere Partei wählen. Wie ist das bei Ihnen: Neigen Sie – ganz allgemein gesprochen – einer bestimmten Par-

tei zu? Und wenn ja, welcher? 

  Geschlecht Altersklasse 

 Gesamt Mann Frau Bis 34 35-59 60 und älter 

1. Ja, der CDU 23,87 27,03 20,91 17,65 18,18 40,00 

2. Ja, der SPD 29,28 29,73 29,09 26,47 27,27 35,38 

3. Ja, Bündnis 90/Die Grünen 14,86 12,61 17,27 26,47 12,99 4,62 

4. Ja, der Linken 4,95 5,41 4,55 5,88 6,49 1,54 

5. Ja, der AfD 1,35 1,80 0,91 0,00 2,60 1,54 

6. Ja, der FDP 3,15 4,50 1,82 1,47 3,90 3,08 

7. Ja, einer anderen Partei 2,25 2,70 1,82 4,41 1,30 1,54 

8. Nein, ich neige keiner 

Partei zu 

20,27 16,22 23,64 17,65 27,27 12,31 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 222 111 110 68 77 65 

 

  Schulabschluss Politisches Interesse allgemein 

 Gesamt Bis Mittlere 

Reife 

Ab Abitur/ 

Fachhochschulreife 

Sehr stark/Stark Ab Mittel 

1. Ja, der CDU 23,87 20,59 26,35 25,96 22,22 

2. Ja, der SPD 29,28 41,18 24,32 29,81 28,21 

3. Ja, Bündnis 90/Die Grünen 14,86 5,88 18,92 14,42 15,38 

4. Ja, der Linken 4,95 2,94 5,41 5,77 4,27 

5. Ja, der AfD 1,35 1,47 1,35 0,00 2,56 

6. Ja, der FDP 3,15 4,41 2,70 4,81 1,71 

7. Ja, einer anderen Partei 2,25 2,94 2,03 3,85 0,85 

8. Nein, ich neige keiner 

Partei zu 

20,27 20,59 18,92 15,38 24,79 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

N 222 68 148 104 117 

 

 


